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ОСОБЛИВОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ  
ОРГАНІВ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ  

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

Повномасштабне вторгнення РФ на територію України 
принесло жахливі людські жертви та руйнування об’єктів кри-
тичної інфраструктури та поставило на порядок денний ефек-
тивність та злагодженість дій усіх органів публічної влади, які 
забезпечують роботу об’єктів критичної інфраструктури жит-
лово- комунального господарства, активізують територіальну 
оборону держави. 

В умовах воєнного стану критично важливим є забезпечен-
ня належного та безперервного функціонування органів міс-
цевого самоврядування. 

Разом з тим, існують різні точки зору на необхідність існу-
вання місцевого самоврядування в умовах війни. Так, зокре-
ма, у Рекомендаціях щодо припинення повноважень органів 
місцевого самоврядування в умовах воєнного стану йдеться 
про припинення повноважень районних і обласних рад на 
всій території України у зв’язку з утворенням відповідних 
військових адміністрацій. Це важливо зробити для унемож-
ливлення використання ворогом цих рад чи окремих депу-
татів для проведення їхніх псевдозасідань чи в інший спосіб 
здійснення підривної діяльності. Щодо утворення військових 
адміністрацій на рівні громад (села, селища та міста), то тут 
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військові адміністрації не повинні, а можуть утворюватися 
(частина третя статті 4 Закону України «Про правовий режим 
воєнного стану»). У разі утворення військової адміністрації 
в громаді (чи населеному пункті) повноваження відповідних 
органів місцевого самоврядування припиняються. Уся влада в 
громаді  переходить до військової адміністрації з дня її утво-
рення. Місцеве самоврядування відновить роботу тільки після 
проведення нових виборів після завершення воєнного стану. 
На наш погляд, вищому військовому керівництву України слід 
розглянути можливість оперативного та доволі масштабного 
за територіями утворення військових адміністрацій на рівні 
громад та населених пунктів для забезпечення координова-
ності оборони держави в умовах воєнного стану. Це особливо 
важливо в громадах, які вже зараз живуть в умовах військо-
вих дій / окупації / блокади / оточення території громади чи 
загрози таких дій. У цих громадах слід утворювати військові 
адміністрації невідкладно, а також приймати такі ж рішен-
ня щодо всіх громад у межах відповідного району чи навіть 
 області [2]. Такі пропозиції зумовлені побоюваннями щодо 
колабораціонізму, оскільки маємо вже випадки, коли колабо-
рантами стають представники місцевого самоврядування, зо-
крема мер Куп’янська на Харківщині, а в Мелітополі місцева 
депутатка оголосила себе мером і співпрацює з окупантами. 
Разом з тим, маємо й інші приклади дієвої взаємодії місцевої 
влади з військовими адміністраціями, зокрема Харківська та 
Сумська  обласні ради звернулися до країн – членів НАТО за-
крити небо над Україною, Херсонська обласна рада відкинула 
пропозиції окупанта про створення ХНР і референдум з цього 
питання, міський голова Харкова І.Терехов відмовився здати 
місто ворогу, міського голову Мелітополя І.Федорова викра-
ли і безуспішно намагалися схилити на бік окупанта, і таких 
прикладів чимало. У період з 24 лютого по 8 травня 2022 року 
окупанти захопили 60 представників місцевого самовряду-
вання. З них 37 людей, які працюють в органах місцевого са-
моврядування вже звільнено і вони перебувають у відносній 
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безпеці; але 23 службові і посадові особи органів місцевого са-
моврядування все ще перебувають у полоні окупантів. Як за-
значив В. Негода, « … викрадення представників місцевого са-
моврядування розцінюємо як сплановані Росією злочини, щоб 
безперешкодно множити інші злочини і позбавити мешканців 
громад найближчої опори» [3]. 

Варто погодитись з твердженням проф. М. Баймуратова 
та Б. Кофмана про те, що форми діяльності органів місцевого 
самоврядування в умовах воєнного стану залежать від того, в 
яких умовах функціонують органи місцевого самоврядування: 
1) в умовах функціонування органів місцевого самоврядуван-
ня та територіальних громад на територіях, що не задіяні у 
воєнних діях; 2) в умовах функціонування органів місцевого 
самоврядування та територіальних громад на територіях, де 
проходить військове протистояння з агресором; 3) в умовах 
функціонування органів місцевого самоврядування та тери-
торіальних громад, що тимчасово опинилися під контролем 
окупаційних військ; 4) в умовах функціонування органів міс-
цевого самоврядування та територіальних громад, що тимча-
сово були під контролем окупаційних військ та які повернули 
під контроль української влади [1; с. 138-139]. 

Залежно від цього стану органи місцевого самоврядування 
виконують функції забезпечення належної реалізації правово-
го статусу особи – члена територіальної громади та вимушено 
переміщених осіб, оборонну функцію, функції, спрямовані на 
збереження життя та здоров’я членів територіальних громад, 
їхню евакуацію на підконтрольну територію України, віднов-
лення інфраструктури територіальної громади після деокупа-
ції території, налагодження логістики гуманітарної допомоги 
громадам, які її потребують. 

Особливо актуальною є потреба в оперативному прийнят-
ті рішень, які безпосередньо впливають як на життєздатність 
територіальної громади (її спроможність якісно опрацьовува-
ти виклики воєнного часу), так і обороноздатність і безпеку 
територіальних громад і держави у ситуації повномасштабної 
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збройної агресії Російської Федерації проти України. Таким 
чином, існує потреба у прискоренні прийняття управлінських 
рішень в умовах війни, забезпечення безперервності функціо-
нування органів публічної влади, в тому числі комунального 
сектору економіки на всіх рівнях. 

Саме з цією метою Верховна Рада схвалила в другому чи-
танні та в цілому законопроєкт «Про внесення змін до Закону 
України «Про правовий режим воєнного стану» щодо функціо-
нування місцевого самоврядування у період дії воєнного ста-
ну» (реєстр. № 7269). 

Розширено повноваження голів громад. Так, у період дії 
воєнного стану сільський, селищний, міський голова терито-
ріальної громади, на території якої не ведуться бойові дії та 
не прийнято рішення про утворення військової адміністра-
ції населеного пункту (населених пунктів), виключно для 
здійснення заходів правового режиму воєнного стану може 
прийняти рішення щодо: 1) передачі коштів з відповідного 
місцевого бюджету на потреби Збройних Сил України та/або 
для забезпечення заходів правового режиму воєнного стану; 
2) створення установ з надання безоплатної первинної пра-
вової допомоги, призначення на посади і звільнення з посад 
керівників таких установ, залучення фізичних чи юридичних 
осіб приватного права до надання безоплатної первинної пра-
вової допомоги; 3) боротьби зі стихійним лихом, епідеміями, 
епізоотіями; 4) поводження з небезпечними відходами. У разі 
наявності фактів порушення сільським, селищним, міським 
головою відповідної територіальної громади під час реаліза-
ції повноважень, передбачених частинами четвертою і п’ятою 
цієї статті, Конституції чи законів України начальник обласної 
військової адміністрації за погодженням з Генеральним шта-
бом Збройних Сил України порушує перед Президентом Укра-
їни питання про утворення військової адміністрації населено-
го пункту (населених пунктів). 

Договори, укладені під час дії воєнного стану сільським, 
селищним, міським головою від імені відповідної ради з пи-
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тань, визначених частинами четвертою і п’ятою статті 9 (якщо 
вони належать до виключної компетенції сільської, селищної, 
міської ради), не потребують затвердження відповідною сіль-
ською, селищною, міською радою, якщо строк дії таких дого-
ворів не перевищує один рік з дня припинення чи скасування 
воєнного стану. У разі, якщо строк дії таких договорів переви-
щує один рік з дня припинення чи скасування воєнного стану, 
сільська, селищна, міська рада протягом 30 днів з дня припи-
нення чи скасування воєнного стану приймає рішення про за-
твердження таких договорів та термін їхньої дії.

Таким чином, місцеве самоврядування усіляко сприяє орга-
нам державної влади в обороні держави, протистоїть викли-
кам сьогодення та (наскільки дозволяє конкретна безпекова 
ситуація) ефективно функціонує в громадах.
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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ВЗАЄМОДІЇ 
ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА ТА ДЕРЖАВИ  

В УКРАЇНІ В УМОВАХ ВІЙНИ  
З РОСІЙСЬКОЮ ФЕДЕРАЦІЄЮ

Громадянське суспільство є складною системою суспільних 
відносин, які спрямовані на мобілізацію і захист представни-
ками суспільства своїх приватних та колективних інтересів у 
всіх сферах суспільного життя. Разом з тим, така ідея потре-
бує доповнення, оскільки ця сфера суспільних відносин та-
кож передбачає рівноправну співпрацю між громадянським 
суспільством та державою, в результаті чого таке суспільство 
конструктивно впливає на процеси суспільного та державно-
го розвитку.

Питання розвитку громадянського суспільства набуває 
особливої актуальності в контексті сьогоднішніх подій, тобто 
в умовах війни України та російської федерації. Досвід остан-
ніх місяців нашої боротьби ще раз підтвердив, що в критичних 
ситуаціях громадянське суспільство може якщо не замінюва-
ти державу, то суттєво її підтримувати у питаннях оборони та 
національної безпеки. У таких ситуаціях як нинішня особливо 
чітко можна спостерігати особливий потенціал громадянсько-
го суспільства, який реалізується через волонтерський рух, 
різні форми самоорганізації у сфері оборони держави. 
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 Також у контексті євроінтеграційного розвитку нашої дер-
жави однією з основних умов інтеграції Української держави 
у європейський демократичний простір є зміцнення правових 
основ функціонування інститутів громадянського суспіль-
ства. Безпосередньо у положеннях Угоди про партнерство і 
співробітництво між Україною та Європейським союзом пе-
редбачено обов’язкову участь представників громадянського 
суспільства договірних сторін у процесах виконання цього до-
кументу.

Таке багатогранне явище як громадянське суспільство не 
може бути визначено як політико-правова категорія в ме-
жах однієї концепції. Саме тому й існує необхідність засто-
сування інтегративного концептуального підходу, який дає 
можливість визначити ряд ключових характеристик понят-
тя «громадянське суспільство». Виходячи із таких міркувань 
можливо запропонувати авторський підхід до розуміння цієї 
багатогранної та складної суспільної категорії.

По-перше, громадянське суспільство є складною системою 
суспільних відносин, які спрямовані на мобілізацію і захист 
представниками суспільства своїх приватних і колективних 
інтересів у всіх сферах суспільного життя. При цьому така 
система суспільних відносин передбачає також рівноправну 
співпрацю між громадянським суспільством і державою, в ре-
зультаті чого таке суспільство конструктивно впливає на про-
цеси суспільного та державного розвитку.

По-друге, виходячи з досвіду України останніх років, слід 
констатувати, що ефективне громадянське суспільство не 
завжди потребує чітких інституційних форм, оскільки поряд 
із такими формальними його інституціями як громадські 
об’єднання та інші ключове значення у процесах державотво-
рення відграють інші менш формалізовані форми суспільної 
організації – волонтерські рухи, благодійні ініціативи та інші 
специфічні практики громадськості. Саме тому, окрім фор-
мальної інституційної структури, категорія громадянського 
суспільства повинна охоплювати додаткові форми соціаль-
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ної організації, які спрямовані на задоволення колективних 
 (суспільних) інтересів.

По-третє, для сприйняття терміну «громадянське суспіль-
ство» саме як правової категорії, важливо розуміти, що ряд 
ціннісних характеристик громадянського суспільства є його 
конституційно-правовою основою. Серед основних таких ідей 
варто виділити свободу самоорганізації, вільний комунікацій-
ний простір, демократію, дієвий механізм реалізації та захисту 
прав та законних інтересів особи.

Загальноприйнята ідея про необхідність сприяння держа-
ви у процесі побудови та розвитку інститутів громадянського 
суспільства потребує переосмислення, оскільки громадянське 
суспільство повинно створюватися та функціонувати неза-
лежно, в ролі якщо не опонента, то рівноправного партнера 
держави. У випадку постійної підтримки та сприяння від дер-
жави громадянське суспільство буде постійно кволим та не-
розвинутим. 

Подальший процес оновлення Конституції України потре-
бує, на нашу думку, чіткого визначення двох концептуаль-
них питань: по-перше, співвідношення громадянського су-
спільства та державної влади у процесі суспільного розвитку; 
по-друге, визначення доцільності та меж конституційно-пра-
вового регулювання відносин у сфері становлення та розвит-
ку громадянського суспільства. Головне юридичне наванта-
ження інституту громадянського суспільства у Конституції 
України повинно полягати в тому, щоб на конституційному 
рівні затвердити положення про те, що громадянське суспіль-
ство – це асоціація вільних і рівноправних людей, яка забез-
печує узгодженість їхніх різноманітних інтересів на засадах 
самоорганізації і державно-правового регулювання. Держава 
існує в такому суспільстві постільки, поскільки саме суспіль-
ство визнає необхідність демократичної та правової держави.

За результатами розгляду доктринальних підходів до мо-
делей співвідношення держави та громадянського суспільства 
слід констатувати, що громадянське суспільство та державна 
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влада як два суспільних феномени, попри очевидні відмінно-
сті між ними, впродовж усього свого існування перебувають 
у тісному взаємозв’язку, що, в першу чергу, зумовлено їхньою 
спільною правовою природою. За безпосередньої участі гро-
мадянського суспільства державна влада перетворюється з 
влади авторитету в легітимну організацію публічної влади, 
натомість – за сприяння державної влади громадянське сус-
пільство еволюціонує від суспільства, в якому панує свавілля, 
«війна всіх супроти всіх», до суспільства, в основі якого функ-
ціонують правомірні відносини між людьми, правопорядок та 
законність.
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POST-SOVIET PRESIDENTIALIZED REPUBLICS:  
FACTORS OF CHOICE OF THE FORM OF GOVERNMENT 

AND DIFFICULTIES OF ITS CLASSIFICATION

In modern political studies there is a generally accepted 
trichotomous classification of republican forms of government. 
According to this classification, there are classic ‒ presidential 
and parliamentary republics, as well as a mixed republic, which 
combines the features of presidential and parliamentary republics, 
and at the same time reveals its own distinctive constitutional 
features. Within a mixed republic, there are usually a distinction 
between its presidential-parliamentary and parliamentary-
presidential varieties. Although many scholars still do not 
recognize a mixed republic as an independent form of government 
and interpret it as an unstable mechanical mixing of elements of 
presidential and parliamentary republics, such a view of a mixed 
republican form of government for the current stage of state law 
theory is an anachronism rather than an established paradigm.

At present, the trend of spread of the mixed republic has 
become stable. This form of government has become, in particular, 
typical of states that have appeared on the political map of the 
world in recent decades. The reason that explains the rapid spread 
of a mixed republic among modern democracies is that the mixed 
republic allows to balance the possibilities of mutual influence of 



Матеріали круглого столу  
(м. Острог, 16 травня 2022 року)

15

the highest bodies of the state, thus, most fully ensures the balance 
of “divided powers”. The ability of a mixed republic to balance the 
influence of the president and parliament on the executive branch 
as much as possible makes it, from the point of view of the theory 
of separation of powers, the most desirable form of government.

Factors in choosing the form of government in the post-
Soviet space

The choice in favor of a mixed republican form of government 
was quite natural for many of the newly formed states of the post-
Soviet space. In these states, the lack of deep and well-established 
traditions of democracy made it too dangerous to rely on the 
effectiveness of a presidential republic, and the lack of a developed 
civil society and its attributes ‒ numerous middle classes and large 
centrist parties ‒ left hopeless for minimal viability of classical 
parliamentarism.

At the same time, in most post-Soviet republics there were 
similar unfavorable socio-political conditions and trends in their 
development, which objectively pushed for the recognition of the 
president’s special and decisive role in the state mechanism. All 
the newly formed post-Soviet republics faced the need to gain real 
sovereignty and independence, strengthen statehood, guarantee 
national security, create an effective national economy, ensure 
socio-political stability, social and cultural development, integrate 
into the world community or gain international recognition as a full 
member. The solution of these tasks required a concentrated state 
will, based on organized executive power. The president was the 
personification of this will. The concentration of power in his hands 
was strengthened by the frequent emergence of crisis situations 
in the field of domestic and foreign policy, and the overcoming of 
them required immediate and decisive action with the full use of 
public resources [1, pp. 91-92]. The successful solution of serious 
socio-economic and political problems required a state mechanism 
capable of ensuring clear and dynamic coordination of all its 
elements. This explains why the concentration of power in the 
hands of the president often had a very positive effect, playing the 
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role of an integrative factor in the political and socio-economic life 
of the country and thus strengthening the stability and legitimacy 
of the political system as a whole [2, p. 6].

A significant factor that contributed to the presidentialization 
of the form of government in the post-Soviet republics was the 
underdevelopment of the party system. In many countries of 
Eastern Europe and Asia, the underdevelopment of the party 
system, which is still in its “embryonic” state, has led to the inability 
of parliament to exert significant influence on the executive branch.

For many Eastern European and Asian countries, building an 
effective coalition government has become an insurmountable 
challenge. If parliamentary elections cannot lead to a consolidated 
coalition majority capable of forming an effective and stable 
government, only a president can ensure its emergence. A strong 
presidential power inevitably emerges when civil society is not 
organized enough to form a government on a parliamentary 
basis [3, p. 6].

The inability of parliament to ensure a stable government led to 
the establishment of a form of government in which the president 
became the guarantor of the effectiveness of the executive branch. 
The desire to ensure governmental stability explains why, in 
many post-Soviet states, the center of political gravity has shifted 
significantly toward presidentialism. However, the intention to 
increase the efficiency of the executive branch by increasing the 
influence of the president on it was in many cases carried out 
extremely carelessly and fundamentally distorted the nature of the 
mixed republic. A new hybrid form of government has emerged, 
which, given its constitutional features, cannot be equated with any 
of the “pure” types of republic [4, p. 135]. It is correct to say that 
this form of government mimics a mixed republican [5, p. 6].

Differences between post-Soviet presidential republics and 
“full-fledged” mixed republics

The defining characteristic of the post-Soviet presidential 
republics is the combination of certain formal and legal features 
of a mixed republican form of government with a hypertrophied 
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constitutional status of the president. In most post-Soviet republics, 
the strengthening of the status of president has reached a critical 
point, causing it to be clearly dominated not only by the executive 
branch but also by the state mechanism in general.

The mixed republic is not characterized by the hypertrophy of 
the constitutional status of the president and the administrative 
dependence of the prime minister and other members of the 
government, the weakened means of parliamentary influence 
on the executive branch, which are the features of post-Soviet 
presidential republics.

In the post-Soviet presidential republics, the nature of the 
president’s personnel powers, the administrative subordination of 
members of the government to him, and the unconditional possibility 
of the president’s influence on government activities make the 
president a real head of the executive branch. Here the essential 
attributes of a mixed republic have been appeared, i.e. dualism of 
executive power, parliamentary investiture of the government, 
parliamentary accountability of the government, countersignature 
of acts of the president by members of the government are either 
significantly distorted, or acquired the character of legal fiction, or 
not constitutionally provided at all.

The fundamental difference between the post-Soviet 
presidential republics and the “real” mixed republic is the lack of 
dualism of executive power. The dualism of executive power is 
a fundamental and distinctive constitutional feature of a mixed 
republic. Therefore, the absence of this feature does not allow to 
classify the form of government as a mixed republican.

The dualism of the executive branch is eliminated, first of all, 
by the relevant constituent and personnel powers of the president 
in relation to the government. The constitutions of Azerbaijan, 
Belarus, Kazakhstan, the Russian Federation, and Uzbekistan give 
the president an unconditional right to terminate the powers 
of the government as a whole or of its individual members. The 
unrestricted discretion of the president to terminate the powers of 
members of the government (the government as a whole) is crucial 
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in ensuring their administrative subordination to the head of state 
and full control of the highest executive body of the president.

Another “non-accidental” right of the president, the right to 
repeal government acts, also contributes to the destruction of the 
dualism of executive power in the post-Soviet presidential republics. 
This right is established by the constitutions of Azerbaijan, Belarus, 
Kazakhstan, the Russian Federation, Tajikistan and Uzbekistan.

The right to terminate the powers of the government (the prime 
minister and other members of the government) and the right to 
repeal governmental acts correspond to the status of the head of 
the executive branch and testify to the real role of presidents of 
post-Soviet presidential republics in the state mechanism.

The abolition of the dualism of executive power turns into 
nothing and such a fundamental deterrence for a mixed republic as 
the countersignature of acts of the president by the prime minister 
and (or) the relevant minister. It is noteworthy, however, that of all 
the current constitutions of the post-Soviet presidential republics, 
the institution of countersignature is enshrined, moreover, in an 
atypical form, only in the Constitution of Kazakhstan in 1992.

A characteristic feature of post-Soviet presidential republics is 
the distortion of the parliamentary way of forming a government. 
The procedure for forming a government adopted in these republics 
does not provide for its parliamentary investiture. This provides a 
decisive influence of the president on the selection of the highest 
executive body. The government’s lack of parliamentary investiture 
explains why in post-Soviet presidential republics, the government 
is the president’s “team” [6, p. 117]. Parliamentary investiture of 
the government is not established (at least in its classical form) by 
the Constitution of Azerbaijan in 1995, the Constitution of Belarus 
in 1994, the Constitution of Kazakhstan in 1995, the Constitution 
of the Russian Federation in 1993, the Constitution of Tajikistan in 
1994, the Constitution of Turkmenistan in 1992, the Constitution of 
Uzbekistan in 1992.

The lack of the necessary institutional links between 
parliament and government is also reflected in the provisions of 



Матеріали круглого столу  
(м. Острог, 16 травня 2022 року)

19

the constitutions of the post-Soviet presidential republics on the 
government’s resignation not before the newly elected parliament 
but before the newly elected president. The government is in charge 
of the newly elected president in Azerbaijan, Belarus, Kazakhstan, 
the Russian Federation, Tajikistan and Turkmenistan.

One of the typical constitutional “ghosts” of the studied form of 
government is the parliamentary responsibility of the government. 
Although this institution is mostly enshrined in the constitutions 
of the post-Soviet presidential republics, its actual application 
is impossible. The exercise of parliamentary government 
responsibility is as complicated as the president’s influence 
on the executive branch. In post-Soviet presidential republics, 
parliamentary accountability of the government is possible only 
if the president has the political will to do so. As in post-Soviet 
presidential republics, the government pursues a political course of 
the head of state, the parliament’s attempt to deny the government 
confidence will inevitably lead to the early termination of the 
powers of the parliament itself. Therefore, here the parliamentary 
responsibility of the government, if it is constitutionally provided, 
is not actually applied and the composition of the government does 
not change as long as the guarantor of its stability, i.e. the president 
wants it.

The form of government in Azerbaijan, Kyrgyzstan, Tajikistan 
and Turkmenistan cannot be defined as a mixed republic, at least 
taking into account the fact that the president combines the status of 
head of state and head of the executive branch. In other post-Soviet 
presidential republics, where the president does not formally head 
the executive, he is actually its head.

In a mixed republic, the relationship between political 
parties and the government is the basis for the organization 
and functioning of the state mechanism. This gives grounds to 
define a mixed republic by the “party board”. However, the post-
Soviet presidential republics are characterized by the lack of 
constitutional mechanisms for the direct participation of political 
parties in the formulation and implementation of government 
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policy. This policy is formed and implemented by a single entity, i.e. 
the president. With insufficient influence of political parties on the 
state mechanism, the opposition parliamentary majority is not able 
to influence the president’s policy. The president can pursue his 
policy without paying attention to this majority at all [7, pp. 23-24]. 
In the post-Soviet presidential republics, the president is the real 
head of the executive branch.

In post-Soviet presidential republics, the president is sometimes 
not only competently and functionally, but also structurally 
integrated into the executive branch. The transformation of the 
president into the de facto head of the executive branch not only 
destroys its dualism, but also makes it impossible for the president 
to guarantee the unity of state power. The status of the president 
as a coordinator-arbitrator does not allow his interference in 
the competence of other public authorities, violation of their 
independence or their functional substitution. This status 
presupposes equal demands, neutrality and impartiality of the 
president towards all public authorities and their officials. The 
ability of the president to play two alternative and incompatible 
roles of coordinator-arbitrator and guarantor on the one hand 
and the head of the executive on the other, due to the combination 
of relevant statuses in his person, always motivates the choice in 
favor of the second direction values, coordinator of the mechanism 
of interaction of branches of power and mediator in state and legal 
conflicts. In the post-Soviet presidential republics, the president, 
having acquired the characteristics of the head of the executive 
branch, was unable to play the role of coordinator-arbitrator in the 
state mechanism.

Thus, since the studied form of government in principle does 
not meet the criteria of both mixed and presidential republics, 
and at the same time combines their individual features, within 
the established trichotomous division of republican forms of 
government it is virtually impossible to classify. First of all, given 
the way in which the president relates (degree of organizational 
and functional combination) to the executive branch, the 
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presidentialized form of government adopted in the post-Soviet 
states of Eastern Europe and Asia should be defined as transitional 
between presidential and mixed republics.

The formation of a “full-fledged” mixed republic in the post-Soviet 
countries is primarily due to the prospects for the development of 
their party systems. In countries with an insurmountable tradition 
of authoritarianism and an unformed civil society, only an increase 
in the level of influence of political parties on the state mechanism 
can provide the preconditions for forming a government on a 
parliamentary basis, its real parliamentary control and responsibility.
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ОКРЕМІ АСПЕКТИ РЕАЛІЗАЦІЇ ОБОРОННОЇ ФУНКЦІЇ 
СУЧАСНОЇ ДЕРЖАВИ В УМОВАХ ВІЙНИ

Постановка проблеми. Незважаючи на те, що більшість 
науковців завжди чудово розуміли фундаментальне значен-
ня оборонної функції держави як першооснови для реалізації 
усіх інших її функцій, у роки незалежності України на дослі-
дження цього аспекту державотворення зверталося явно не-
достатньо уваги. Причиною цьому стала на тепер очевидна 
примарна впевненість у неможливості повторення масштаб-
ного військового конфлікту у ХХІ столітті. Окрім того, право-
вого аналізу потребували безліч інших більш актуальних, як 
раніше здавалося, питань суспільного життя. У той же час, як 
показала практика, занедбаною оборона нашої держави була, 
на жаль, не лише на науковому, але й на прикладному рівні. 
І хоча суспільство та влада у певний момент спрямували всі 
свої зусилля на збільшення обороноздатності України, вели-
чезну ціну за ігнорування забезпечення оборонної функції 
вже  сплачено.

Метою доповіді є дослідження окремих аспектів реалізації 
оборонної функції сучасної держави в умовах війни.

Виклад основного матеріалу дослідження. Очевидно, що 
більшість держав проаналізували трагічний досвід України 
у оборонній сфері і прийняли рішення не лише збільшувати 
оборонні бюджети та посилювати військові союзи, але й ак-
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тивізувати наукові дослідження оборонної політики держави, 
питань захисту свого суверенітету та  незалежності. 

Так, Нідерландський інститут міжнародних відносин, ана-
лізуючи війну в Україні, зазначає, що держави-члени ЄС та 
НАТО повинні збільшувати свої оборонні бюджети, а Росія все 
ще становить серйозну загрозу європейській безпеці, як тра-
диційно (через військове втручання), так і нетрадиційним спо-
собом (через кібератаки і кампанії дезінформації). В останні 
роки спостерігається поступове підвищення рівня оборонних 
бюджетів по всій Європі. Проте, війна в Україні спричинила до 
тектонічних зрушень у цій сфері. Про це свідчить історично 
важлива інвестиція Німеччини в розмірі 100 мільярдів євро на 
посилення Бундесверу і надання летальної зброї Україні. Це 
важливо, з огляду на попереднє небажання Німеччини інвес-
тувати в оборону і надавати летальну зброю в зони конфлікту 
після досвіду Другої світової війни. Також, Німеччина витра-
тить принаймні 2% свого ВВП на оборону, тим самим дотри-
муючись вимог НАТО. Інші європейський країни, як вважають 
дослідники, повинні наслідувати приклад Німеччини, адже ба-
гато країн ще не досягли показника в 2% ВВП на оборону [1]. 

Водночас, зрушення відбуваються не лише щодо питань 
практичного забезпечення обороноздатності держави. На сьо-
годні йдеться про переосмислення самої суті оборони держа-
ви. У Законі України «Про оборону України» оборона визнача-
ється як сукупність різноманітних заходів, що розробляються 
і застосовуються державою для підготовки до збройного за-
хисту та її захист у разі збройної агресії або збройного кон-
флікту [2]. Досвід України продемонстрував, що державу обо-
роняти можна і треба не лише зі зброєю, але і в культурній, 
економічній, інформаційній та в інших сферах.

Таким чином, подальші наукові дослідження будуть неми-
нуче спрямовані на розширення змісту функції оборони, адже 
вона повинна включати систему захисту від кібератак та ін-
формаційно-психологічних операцій ворога, а також багато 
інших не менш вагомих заходів. 
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Більше того, очевидним на сьогодні стає і необхідність 
глибокого аналізу взаємозв’язку функцій оборони держави з 
економічною, культурною та іншими її функціями. Забезпе-
чення енергетичної незалежності, до прикладу, не можна нині 
сприймати як виключно економічне чи політичне питання, 
адже у війні з Росією воно показало себе як питання стратегіч-
ного значення, яке має безпосередній вплив на хід конфлікту. 
Оперативне вирішення питань розриву економічних зв’язків з 
агресором, введення необхідних санкцій, мінімізація втрат для 
економіки під час ведення бойових дій повинні стати части-
ною плану забезпечення обороноздатності країни. Необхідні 
механізми мають бути належно прописані у законодавстві.

У медіапросторі сьогодні повсякчас присутня думка про 
неефективність чинних міжнародних систем безпеки та необ-
хідність впровадження нових, які б відповідали наявним ре-
аліям ведення воєнних дій та розподілу сил на міжнародній 
арені. Під час російсько-української війни було виявлено ве-
лику кількість особливостей повномасштабного військового 
конфлікту сучасності, на який впливають і наявність нових 
високотехнологічних озброєнь, і цілодобове висвітлення вій-
ськових дій на різноманітних інтернетресурсах як самими їх 
учасниками, так і цивільним населенням, яке знаходиться 
в зоні конфлікту. Отож, для кожної сучасної держави вкрай 
важливо дослідити всі аспекти перебігу війни в Україні, щоб 
реформувати свою систему оборони та врахувати можливі 
небезпеки на всіх рівнях суспільного життя. На мою думку, 
це неминуче призведе до перегляду самого поняття оборони 
держави та трансформації його відповідно до вимог часу.
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ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ВОЄННОГО СТАНУ  
В УКРАЇНІ

Історію людства періодично супроводжують гострі кон-
флікти у сфері відносин між природою та суспільством. Ці 
конфлікти спричиняють значні руйнування матеріальних та 
духовних цінностей, загрожують життю і здоров’ю людей та 
потребують негайного проведення невідкладних заходів для 
запобігання їхнім негативним наслідкам.

Саме таким гострим соціальним конфліктом для нашої 
держави є повномасштабне вторгнення Російської Федера-
ції на територію України 24 лютого 2022 року, яке призвело 
до тисяч жертв серед мирного населення, знищення життєво 
важливих об’єктів військової й цивільної інфраструктури та 
загрожує самому існуванню нашої держави.

З метою проведення органами влади необхідних заходів, 
адекватних загрозі, необхідне інше нормативне регулюван-
ня їх діяльності, ніж те, що застосовується за звичайних умов, 
адже органи державної влади та органи місцевого самовряду-
вання, їх посадові особи зобов’язані діяти лише на підставі, у 
межах повноважень та у спосіб, що передбачені Конституцією 
та законами України (ч. 2 ст. 19 Конституції України) [1].

Перебудова наявних юридичних інструментів, необхідних 
для усунення загроз, здійснюється за допомогою запрова-
дження в державі або окремих її місцевостях надзвичайних 
режимів, які надають додаткові повноваження органам влади. 
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Однак надзвичайні правові режими також тимчасово обмежу-
ють окремі конституційні права та свободи громадян, права 
і законні інтереси юридичних осіб, тому дуже важливим є їх 
належне правове регулювання.

Конституція незалежної України від 28 червня 1996 р. ви-
значила види надзвичайних станів, які можуть вводитися в 
державі, і механізм їх запровадження. Відповідно до ст. 92 Ос-
новного Закону України, винятково законами України визна-
чаються правовий режим воєнного і надзвичайного стану, зон 
надзвичайної екологічної ситуації. Повноваження ухвалювати 
відповідно до закону рішення про введення воєнного стану в 
Україні або в окремих її місцевостях у разі загрози нападу, не-
безпеки державній незалежності України надані Президентові 
України, тобто він має право як ухвалювати в разі необхідності 
рішення про введення в Україні або в окремих її місцевостях 
надзвичайного стану, так і оголошувати в разі необхідності 
окремі місцевості України зонами надзвичайної екологічної 
ситуації (п. 21 ст. 106 Конституції України). Верховна Рада 
України має затвердити протягом двох днів із моменту звер-
нення Президента України його укази про введення воєнного 
чи надзвичайного стану в Україні або в окремих її місцевостях, 
про загальну або часткову мобілізацію, про оголошення окре-
мих місцевостей зонами надзвичайної екологічної ситуації (п. 
31 ст. 85 Конституції України) [1].

Отже, Конституцією України визначено три надзвичай-
ні правові режими: режими воєнного і надзвичайного стану, 
зони надзвичайної екологічної ситуації. При цьому виникнен-
ня гострих внутрішніх соціальних конфліктів є підставою для 
запровадження надзвичайного стану, загроза через зовнішню 
агресію – для запровадження воєнного стану, виникнення ве-
ликомасштабної катастрофи, яка охоплює значну територію 
держави і створює небезпечну для життя, здоров’я громадян і 
навколишнього середовища обстановку, – є підставою для за-
провадження режиму надзвичайної екологічної ситуації. 

Розглянемо особливості правового регулювання режиму 
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воєнного стану в Україні. Визначення поняття воєнного стану 
закріплене в Законі України «Про оборону» від 6 грудня 1991 р. 
Відповідно до Закону, воєнний стан ‒ це особливий правовий 
режим, що вводиться в Україні або в окремих її місцевостях у 
разі збройної агресії чи загрози нападу, небезпеки державній 
незалежності України, її територіальній цілісності та передба-
чає надання відповідним органам державної влади, військо-
вому командуванню та органам місцевого самоврядування 
повноважень, необхідних для відвернення загрози та забез-
печення національної безпеки, а також тимчасове, зумовлене 
загрозою, обмеження конституційних прав і свобод людини і 
громадянина та прав і законних інтересів юридичних осіб із 
зазначенням строку дії цих обмежень [2].

Зміст правового режиму воєнного стану (порядок його вве-
дення та скасування, правові засади діяльності органів дер-
жавної влади, військового командування, органів місцевого 
самоврядування, підприємств, установ та організацій в умовах 
воєнного стану, гарантії прав і свобод людини і громадянина 
та прав і законних інтересів юридичних осіб), а також відпо-
відальність за порушення вимог або невиконання заходів 
правового режиму воєнного стану були врегульовані спеці-
альним законом «Про правовий режим воєнного стану». Хоча 
цей акт було ухвалено ще 6 квітня 2000 р., практично він не 
застосовувався [3].

До 2014 р. підстав для запровадження воєнного стану на 
території нашої держави не було, і практичного досвіду дії та-
кого стану Україна не мала. 

У лютому 2014 р. Російська Федерація фактично розпоча-
ла неоголошену війну проти України, але на дипломатичному 
рівні керівництво Російської Федерації трактувало події в на-
шій державі як внутрішній конфлікт. Попри таке трактування, 
у лютому 2014 р. Російська держава провела військову опера-
цію із захоплення частини території України ‒ Кримського пів-
острову, на якому знаходиться Автономна Республіка Крим, та 
в березні 2014 р. здійснила його анексію. 
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З початку березня 2014 р. на півдні та сході України роз-
почалися проросійські виступи, керовані з Росії, а 12 квітня 
2014 р. російський диверсійний загін захопив кілька населе-
них пунктів Донецької області. У відповідь на це Рада націо-
нальної безпеки та оборони України ухвалила рішення про 
початок антитерористичної операції без запровадження во-
єнного стану, що було пов’язано з необхідністю провести пре-
зидентські вибори й обрати законного Президента України. 
Відповідно до законодавства України, в умовах воєнного ста-
ну проведення будь-яких виборів заборонено. У подальшому, 
18 січня 2018 р. було ухвалено Закон про деокупацію Донба-
су. Закон передбачав завершення антитерористичної операції 
введенням воєнного або надзвичайного стану, і переданням 
управління цими процесами від Служби безпеки України, яка 
формально керувала антитерористичною операцією, до Об՚єд-
наного оперативного штабу Збройних сил України.

Враховуючи виклики та загрози, які постали перед 
 Україною з боку Російської Федерації, 12 травня 2015 р. було 
вдосконалено Закон України «Про правовий режим воєнного 
стану» (далі ‒ Закон), який визначив зміст правового режиму 
воєнного стану, порядок його введення та скасування, право-
ві засади діяльності органів державної влади, військового ко-
мандування, військових адміністрацій, органів місцевого са-
моврядування, підприємств, установ та організацій в умовах 
воєнного стану, гарантії прав та свобод людини і громадянина 
та прав і законних інтересів юридичних осіб [4].

У ст. 1 Закону визначено поняття воєнного стану, відповід-
но до якого воєнний стан ‒ це особливий правовий режим, що 
вводиться в Україні або в окремих її місцевостях у разі збройної 
агресії чи загрози нападу, небезпеки державній незалежності 
України, її територіальній цілісності та передбачає надання 
відповідним органам державної влади, військовому коман-
дуванню, військовим адміністраціям та органам місцевого 
самоврядування повноважень, необхідних для відвернення 
загрози, відсічі збройній агресії та забезпечення національної 
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безпеки, усунення загрози небезпеки державній незалежності 
України, її територіальній цілісності, а також тимчасове, зу-
мовлене загрозою, обмеження конституційних прав і свобод 
людини і громадянина та прав і законних інтересів юридич-
них осіб із зазначенням строку дії цих обмежень [4].

Законом передбачено створення нових органів на терито-
ріях, на яких введено воєнний стан – військових адміністрацій, 
та їх статус. Начальників військових адміністрацій призначає 
і звільняє Президент України за пропозицією Генерального 
штабу Збройних сил України або відповідної обласної держав-
ної адміністрації. 

Уперше в практиці сучасної України воєнний стан був уве-
дений Указом Президента України від 26 листопада 2018 р. з 
28 листопада 2018 р. терміном на 30 днів на частині терито-
рії України. Підставою введення воєнного стану стала агресія 
прикордонних кораблів Російської Федерації в Керченській 
протоці проти кораблів Військово-Морських Сил України 
25 листопада 2018 р. 26 грудня 2018 р. воєнний стан в Україні 
був офіційно скасований [5].

Подальше загострення відносин із Російською Федерацією 
та реальна загроза нападу потребували додаткової правової 
регламентації режиму воєнного стану, тому в Закон були вне-
сені зміни, які надали Кабінету Міністрів України повноважен-
ня встановлювати порядок запровадження більшості заходів 
правового режиму воєнного стану.

24 лютого 2022 р. Російська Федерація розпочала агресивну 
війну проти України – відбулося відкрите збройне вторгнення 
на територію нашої держави, що стало підставою для запрова-
дження на всій території України режиму воєнного стану.

Указом Президента України від 24 лютого 2022 р. було вве-
дено в Україні воєнний стан із 05 години 30 хвилин 24 лютого 
2022 р. строком на 30 діб. Цим Указом військовому командуван-
ню разом із Міністерством внутрішніх справ України, іншими 
органами виконавчої влади, органами місцевого самовряду-
вання доручено запроваджувати та здійснювати передбачені 
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Законом України «Про правовий режим воєнного стану» за-
ходи і повноваження, необхідні для забезпечення оборони 
України, захисту безпеки населення та інтересів держави, та-
кож передбачено, що на період дії правового режиму воєнного 
стану можуть обмежуватися конституційні права та свободи 
людини і громадянина, передбачені ст.ст. 30-34,38,39,41-44,53 
Конституції України, а також вводитися тимчасові обмеження 
прав і законних інтересів юридичних осіб в межах та обсязі, 
що необхідні для забезпечення можливості запровадження і 
здійснення заходів правового режиму воєнного стану та нада-
ні невідкладні доручення органам виконавчої влади [6].

24 лютого 2022 р. Верховна Рада України ухвалила Закон 
«Про затвердження Указу Президента України «Про введення 
воєнного стану в Україні». Надалі Указами Президента Украї-
ни, затвердженими парламентом, тричі було продовжено тер-
мін дії воєнного стану, який згідно з Указом Президента Украї-
ни від 17 травня 2022 р., діє 90 днів із 25 травня 2022 р.

Багато питань запровадження заходів правового режиму 
воєнного стану регламентують постанови Кабінету Міністрів 
України. Цими урядовими актами, зокрема, затверджено поря-
док здійснення заходів під час запровадження комендантської 
години та встановлення спеціального режиму світломаску-
вання в окремих місцевостях, де введено воєнний стан; по-
рядок встановлення заборони або обмеження на вибір місця 
перебування чи місця проживання осіб на території, на якій 
діє воєнний стан; порядок встановлення особливого режиму 
в’їзду і виїзду, обмеження свободи пересування громадян, іно-
земців та осіб без громадянства, а також руху транспортних 
засобів в Україні або в окремих її місцевостях, де введено воєн-
ний стан; порядок перевірки документів в осіб, огляду речей, 
транспортних засобів, багажу та вантажів, службових примі-
щень і житла громадян під час забезпечення заходів правово-
го режиму воєнного стану [7,8,9,10].

Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 24 лютого 
2022 р. «Питання запровадження та забезпечення здійснення 
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заходів правового режиму воєнного стану в Україні» 24 люто-
го 2022 р. було затверджено План запровадження та забезпе-
чення заходів здійснення правового режиму воєнного стану в 
Україні, яким визначено найменування заходів, строки їх ви-
конання, органи, відповідальні за виконання згідно із законом 
та органи, які залучаються до здійснення відповідного захо-
ду [11].

Ухвалені Парламентом та Урядом нормативні акти дали 
можливість органам влади реагувати на загрози та запрова-
джувати необхідні заходи правового режиму воєнного стану.

Узагальнюючи аналіз нормативних актів, що регулюють 
запровадження воєнного стану в Україні, варто наголосити, 
що правовою основою запровадження правового режиму во-
єнного стану стала Конституція України, спеціальні закони 
«Про правовий режим надзвичайного стану», «Про оборону» 
та інші закони, які регулюють діяльність органів влади в умо-
вах запровадження надзвичайних режимів, Указ Президента 
України про введення воєнного стану, затверджений Верхов-
ною Радою України та постанови і розпорядження Кабінету 
Міністрів України.

Можна констатувати, що в Україні створена відповідна нор-
мативна база для регулювання режиму воєнного стану та за-
безпечення ефективної діяльності усіх органів влади відповід-
но до наданих їм повноважень. Водночас ця нормативна база 
ще потребує суттєвого удосконалення та розвитку. Насампе-
ред потрібно враховувати прогалини процедурного характе-
ру, які знижують ефективність заходів правового режиму во-
єнного стану.
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ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ВПРОВАДЖЕННЯ 
ЕЛЕКТРОННОЇ ВАЛЮТИ Й ПЛАТІЖНИХ СИСТЕМ  

В УКРАЇНІ

Останнє десятиріччя характеризується появоюі інновацій-
них продуктів для здійснення платежів, чому певноюі мірою 
сприяє науково-технічний прогрес і розвитокі фінансового 
ринку. Внутрішні та транскордонні роздрібні платежі, які ви-
конуються з використанням новітніх платіжних продуктів, 
збільшуються як за кількістю, так і заіобсягами. 

У серпні 1998 р. Європейський центральний банкі (ЄЦБ) 
опублікував «Доповідь про електронні гроші», деі вперше на-
водиться визначення поняття е-грошей. 18 вересня 2000 р., 
була прийнята Директиваі ЄС №2000/46/EC «Про діяльність 
ві сфері електронних грошей і пруденційний нагляд наді ін-
ститутами, що займаються цією діяльністю». 

Вперше поняття електроннихі грошей в Україні було закрі-
плено постановою правлінняі Національного банку України 
«Про затвердження Положення проі електронні гроші в Укра-
їні» від 25.06і.2008 р. № 178, яке визначало електронні гро-
шіі як одиницю вартості, які зберігаються на електронномуі 
пристрої, приймаються як засіб платежу іншими, ніжі емітент, 
особами і є грошовим зобов’язанням емітента. Право здійсню-
вати випуск електронних грошей в Україніі закріплювалося 
виключно за банками [2].
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Основними наслідкамиі впливу електронних платежів на 
економіку країни єі наступні: поширення електронних пла-
тежів стимулює споживання домашнімиі господарствами; 
електронні гроші дають доступ до всіхі коштів на рахунку, 
що робить споживання більші зручним і збільшує його об-
сяги; позитивний розвиток електронних грошей впливаєі 
на фінансову систему та монетизацію економіки, оскількиі 
впровадження цих грошей сприяє залученню коштів населен-
няі та компаній у банківську систему та відповідноі зменшує 
обіг грошей, завдяки цьому відбувається зростанняі рівня 
охоплення населення фінансовими послугами, що зменшуєі 
непродуктивні готівкові заощадження, стимулює розвиток 
малого бізнесу, тим самим зменшуючи роль тіньових опера-
цій. Окрім того, запровадження електронних грошей озна-
чає скороченняі операційних витрат економіки та держави 
в цілому, адже обслуговування готівкової платіжної системи 
пов’язане з витратами, які покриваються суспільством: витра-
ти центрального банку на друкування паперових грошейі та 
обслуговування розрахунків, витрати держави на здійсненняі 
нагляду, витрати часу споживачів та підприємств наі облік і 
проведення розрахунків, витрати банківських установі на під-
тримання інфраструктури грошового обігу; електронніі пла-
тежі мають вагоме значення для розвитку туризмуі та елек-
тронної комерції, оскільки зменшуються ризики, пов’язаніі 
з перевезенням великих сум грошей, а процесі замовлення 
квитків та бронювань місць в готеляхі значно спростились. 

Система електронних грошейі потребує від користувача 
мінімальних особистих даних іі дозволяє проводити анонім-
ні платежі. В умовах сьогоденняі українці можуть продавати 
та купувати товари, переказуватиі кошти за допомогою та-
ких систем, як WebMoneyі [11], RBK Money, E-Goldі [7], LiqPay, 
Z-Payment [9], Libertyі Reserve, Moneybookers тощо [8]. Ліде-
ром заі обсягом використання електронних грошей є система 
“ГлобалМаніі”. До 2023 року обіг, за прогнозом Державноїі по-
даткової служби України, досягне 20 млрд. гривеньі [10]. 
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На сьогодні, за узгодженими зі НБУ правилами, випуск 
e-грошей здійснюють: ВіЕйБіі Банк (система e-гроші “Максі”), 
Фідобанк (MоnеXуі), Ощадбанк (GlobalMoney). Окрім того, в 
цьому перелікуі банки-члени міжнародної платіжної системи 
Visa Internationalі – Кредитпромбанк і Південний, а також бан-
ки-члениі НСМЕП – Імексбанк, Фолькс-Банк, Полікомбанк, Де-
марк, Хрещатик, Експрес-Банк і Міжнародний інвестиційнийі 
банк [4]. 

Українськимі урядом протягом тривалого часу ні електро-
нним грошам, ні правовому регулюванню їхнього обігу увага 
неі надавалася. У 2003 році Національний банк Україниі ство-
рив Національну платіжну систему «Український платіжний 
простір» – внутрішньодержавну банківську багатоемітентну 
платіжну систему, в якійі розрахунки здійснюються електро-
нними грошима у формі смарткарток. Діяльність цієї системи 
врегульовувалася, з одногоі боку, нормами Закону України 
«Про національний банкі України» від 20.05.1999 № 679-XIV, 
Закону України «Про банки і банківську діяльність» від 
07.12.2000 № 2121-III, Законуі України «Про державне регу-
лювання ринків фінансових послугі» від 12.07.2001 № 2664-
III [3]. 

Україна входитьі в ТОП-10 країн світу за кількістюі користу-
вачів Bitcoin, проте законодавством це питання не врегульова-
лося. Це провокувало зростання чорного ринку, маніпуляцій та 
злочинності навколо цієї теми. Звичайно, зараз в Україні вико-
ристання електроннихі грошей не досягло таких показників, 
як уі США, країнах Західної Європи чи Південно-Східноїі Азії. 
Річ у тому, що такийі вид електронної валюти як bitcoin дуже 
популярнийі серед українських IT-фахівців, які активно інвес-
туютьі реальні гроші у вартуальнy валютy. З bitcoinі в Україні 
працюють не більше ніж 20і компаній. За них можна придбати 
квитки наі концерт, виставкy, кіно, театр, цирк, дельфінарій, 
планетарій [6]. Оплачувати ці послуги електронною валютою 
стало можливимі з жовтня 2015 рокy. Нещодавно Українська 
біржаі запyстила торгівлю ф’ючерсними контрактами на ін-
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декс bitcoin. Специфікація контрактів зареєстрована в НК-
ЦПФР. Це фактичноі перший регульований ринок у світі, який 
запропонуваві ф’ючерсні контракти на bitcoin. 

НБУ висловив основні претензіїі до електронної валюти: 
неможливо дати визначенняі електроній валюті та грошима 
такий спосібі розрахунку назвати не можна; невідомо, хтоі 
встановлює курс електронної валюти. Можливо, за цимі стоя-
тимуть шахраї чи фейкові угоди, які регулюватимутьі курс у 
«свій бік»; електронну валютуі використовують терористи, 
кримінальні авторитети, за неї уі Даркнеті купують зброю, 
наркотики та іншіі заборонені законом речі; планувалося, що 
транзакціїі з електронними валютами неможливо буде від-
слідкувати. Зараз, за словами спеціалістів, це цілком реально, 
хочаі й складно. На цей час в Україніі не існує органу, який зміг 
би включитиі до своїх компетенцій таку процедуру; неврегу-
льованістьі питання оподаткування [5]. 

Незважаючи на відсутність законодавчого регулювання 
електронногоі валютного ринку, Україна розробляє власні ви-
диі електронних валют. Перші кроки з упровадження еі-грив-
ні – національної грошової одиниці України в цифровійі фор-
мі – були здійснені ще в кінці 2016і року. Тоді Нацбанк спільно 
з провідними українськимиі блокчейн-фахівцями приступив 
до вивчення міжнародного досвіду, ризиків і переваг наявних 
технологічних рішень дляі фінансової системи країни. Фахівці 
НБУ заявляють, щоі е-гривня, яка розробляється ними, дозво-
лить державіі і бізнесу мінімізувати витрати під час переказів 
грошей, а також проводити моментальні операції. 

У 2018 році Національний банк у межах пілотного проєкту 
емітував е-гривню еквівалентом 5,443 грн. та протягом 4-х мі-
сяців у закритому режимі тестував операції з її використання. 
Учасники проєкту відкривали електронні гаманці, поповню-
вали їх через віртуальний термінал, переказували кошти між 
гаманцями та обмінювали е-гривню на безготівкові кошти. 
Загалом, НБУ визнав пілот успішним. Тоді регулятор розгля-
дав два можливих наслідки запровадження цифрової гривні: 
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заміщення цифровою валютою карткових платежів до 20% та 
заміщення 15% готівки.

17 лютого 2022 року Верховна Рада прийняла Закон «Про 
віртуальні активи» (проект № 3637) з пропозиціями Прези-
дента. Закон запустить легальний ринок віртуальних активів 
в Україні. Згідно зі змінами, регулювати ринок віртуальних ак-
тивів буде Національна комісія з цінних паперів та фондово-
го ринку. Як пояснив Віцепрем’єр-міністр – Міністр цифрової 
трансформації Михайло Федоров, «новий закон – це додаткові 
можливості для розвитку бізнесу в нашій країні. Іноземні та 
українські криптокомпанії зможуть працювати легально, а 
українці отримають зручний і захищений доступ до світового 
ринку віртуальних активів. Учасники ринку отримають пра-
вовий захист та можливість ухвалювати рішення на основі 
відкритих консультацій із державними органами. З’явиться 
прозорий механізм інвестування в новий клас активів».

Нацкомісія з цінних паперів та фондового ринку буде: фор-
мувати та реалізовувати політику у сфері віртуальних активів; 
визначати порядок обороту віртуальних активів; видавати 
дозволи постачальникам послуг віртуальних активів; здійс-
нювати нагляд та фінансовий моніторинг у цій сфері.

Мінцифри повідомляє, що також працює над відповідними 
змінами до Податкового та Цивільного кодексів для повноцін-
ного запуску ринку віртуальних активів [1].

На сьогодні вирішення цих питань є стратегічно необхід-
ним дляі України, оскільки використання електронних гро-
шей – це спосібі проведення розрахунків, який уже має місце 
іів майбутньому матиме значний вплив як наіфінансовий ри-
нок України, так і на світовийі фінансовий ринок. 
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РЕАЛІЗАЦІЯ ПРАВА НА ОСВІТУ В УМОВАХ ВІЙНИ

У контексті введеного воєнного стану на всій території 
України, згідно Указу Президента України від 24 лютого 2022 
№64/2022 [1] можуть обмежуватися конституційні права і 
свободи людини і громадянина, передбачені статтями 30 – 34, 
38, 39, 41 – 44, 53 Конституції України, а також вводитися тим-
часові обмеження прав і законних інтересів юридичних осіб в 
межах та обсязі, що необхідні для забезпечення можливості 
запровадження та здійснення заходів правового режиму воєн-
ного стану, які передбачені частиною першою статті 8 Закону 
України «Про правовий режим воєнного стану».

Серед конституційних прав, реалізація яких може обмежу-
ватись з метою захисту національних інтересів та гарантуван-
ня безпеки громадян є право, передбачене статтею 53 Консти-
туції України – право на освіту. 

Вважаємо, що освіта громадян є ключовим напрямком ді-
яльності держави та місцевого самоврядування, оскільки 
освічена нація є запорукою розвитку суспільства та держави. 
Тому, навіть в умовах війни не варто знецінювати потенціал 
населення, особливо здобувачів середньої освіти.

Варто зазначити, що в умовах війни прийняття законодав-
чого нормативно-правового акту є довготривалим процесом, 
а вирішення проблемних питань потребує оперативного реа-
гування. Міністерство освіти і науки України як центральний 
орган виконавчої влади в період дії воєнного стану постійно 
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надає методичні рекомендації та вказівки органам місцевого 
самоврядування для врегулювання освітнього процесу та за-
безпечення його сталості. 

Отож, 25 лютого 2022 року в листі №1/3276-22 Міністерство 
освіти і науки рекомендувало тимчасово припинити освітній 
процес у закладах дошкільної освіти, оголосити канікули у 
закладах загальної середньої і професійно-технічної освіти 
строком на два тижні [2]. Оскільки воєнна агресія з моменту 
початку війни лише посилювалась, виникла необхідність вре-
гулювати освітню діяльність на території регіонів, де активні 
збройні дії не проводились. Відтак, Міністерство освіти і науки 
рекомендувало органам та структурним підрозділам з питань 
освіти організувати роботу закладів освіти залежно від кон-
кретної ситуації: тимчасове призупинення освітнього процесу 
(виконання працівниками закладів освіти заходів та завдань, 
що визначені військово-цивільною адміністрацією); організа-
ція освітнього процесу за дистанційною або змішаною форма-
ми навчання (за погодженням з військово-цивільною адміні-
страцією).

На території Рівненської області, згідно з наказом № 15 від 
10 березня 2022 року «Про організацію освітнього процесу у 
закладах Рівненської області» [3], з 14 березня 2022 року тим-
часово призупинено освітній процес у закладах дошкільної 
освіти та організовано освітній процес у закладах середньої 
освіти з використанням дистанційної форми навчання.

Таким чином, держава врегулювала питання реалізації пра-
ва на освіту, забезпечивши можливість навчатись в закладах 
середньої та вищої освіти, подбавши про безпеку здобувачів 
та національні інтереси.

Починаючи з 2014 року Україна перебуває в стані неоголо-
шеної війни. Частина її території незаконно анексована сусід-
ньою державою, частина тимчасово окупована цією ж держа-
вою-агресором, на частині ведуться бойові дії. Майже півтора 
мільйона громадян України вимушені були покинути свої до-
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мівки і виїхати на підконтрольну українській владі територію 
в пошуках захисту, а часто і просто порятунку.

Згідно зі статтею 2 Закону України «Про забезпечення прав 
і свобод внутрішньо переміщених осіб» [4] Україна вживає всіх 
можливих заходів, передбачених Конституцією та законами 
України, міжнародними договорами, згода на обов’язковість 
яких надана Верховною Радою України, щодо запобігання ви-
никненню передумов вимушеного внутрішнього переміщен-
ня осіб, захисту та дотримання прав і свобод внутрішньо пере-
міщених осіб, створення умов для добровільного повернення 
таких осіб до покинутого місця проживання або інтеграції за 
новим місцем проживання в Україні.

В умовах повномасштабної збройної агресії Російської Фе-
дерації та введеного воєнного стану, кількість внутрішньо 
переміщених осіб перевищує 6,5 млн. осіб. З метою соціальної 
підтримки внутрішньо переміщених сімей (осіб) для учнів за-
кладів загальної середньої освіти з числа тимчасово внутріш-
ньо переміщених осіб, згідно з наказом Міністерства освіти і 
науки, навчання може бути організовано за заявою одного 
з батьків за індивідуальною формою: екстернатною, сімей-
ною (домашньою). За заявою одного з батьків, учні з числа 
внутрішньо переміщених осіб можуть відвідувати заклади 
загальної середньої освіти за місцем тимчасово перебуван-
ня. Дитина може здобувати освіту за дистанційною формою 
в закладі освіти, в якому навчалася раніше. Звертаємо увагу, 
навіть якщо заклад освіти фізично було зруйновано – він все 
одно може організовувати дистанційне навчання для всіх здо-
бувачів. 

Вступ до вищих навчальних закладів в Україні починаючи 
з 2008 року здійснюється за результатами проходження зо-
внішнього незалежного тестування, метою якого є забезпе-
чення реалізації конституційних прав громадян на рівний до-
ступ до якісної освіти, здійснення контролю за дотриманням 
Державного стандарту базової і повної середньої освіти й ана-
лізу стану системи освіти, прогнозування її розвитку. Зовніш-
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нє незалежне оцінювання стало реальним кроком в боротьбі 
з корупцією, виключивши суб’єктивний аспект в оцінюванні 
знань абітурієнтів. 

24 березня 2022 року, ВРУ ухвалила законопроєкт №7132, 
який дозволяє одноразову зміну алгоритмів вступу до універ-
ситетів і складання ДПА [5]. У звʼязку з бойовими діями на те-
риторії України у 2022 році замість зовнішнього незалежного 
оцінювання буде проведено національний мультипредмет-
ний тест (НМТ). Тест проводиться з метою забезпечення прав 
вступників на рівний доступ до вищої освіти. Таким рішенням 
Верховна Рада України спільно з Міністерством освіти і науки 
України створили прецедент, завдяки якому навіть в умовах 
війни абітурієнти зможуть реалізувати гарантоване Консти-
туцією України право на освіту. Вважаємо, що така взаємодія 
органу законодавчої та виконавчої гілок влади є показовою та 
однозначно позитивною, оскільки спрямована на захист наці-
ональних інтересів, гарантування безпеки та реальне здійс-
нення прав громадян.

Отже, в умовах воєнного стану першочерговим завданням 
для держави є створення безпечних умов для громадян та 
протидія ворогу. Освітнє питання займає не останнє місце в 
соціальній сфері життя кожного українця, тому, беручи до ува-
ги всі ризики, оцінивши можливі негативні наслідки, подбав-
ши про безпеку, освітній процес в Україні повинен продовжу-
ватися.
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РЕАЛІЗАЦІЯ ПРАВА НА ДОСТУП ДО ПУБЛІЧНОЇ 
ІНФОРМАЦІЇ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

У час, коли Україна опинилась в умовах повномасштабної 
війни, а агресія Російської Федерації є найбільшою загрозою 
для цивілізованого світу, органи державної влади та місцево-
го самоврядування повинні оперативно реагувати на виклики 
сучасності. 

Указом Президента України №64/2022 від 24.02.2022 
року, в Україні введено воєнний стан із 05 години 30 хвилин 
24 лютого 2022 року строком на 30 діб. 21 квітня 2022 року 
Верховна Рада прийняла Закон України «Про затвердження 
Указу Президента України «Про продовження строку діїво-
єнного стану в Україні», за яким воєнний стан в Україні про-
довжують з 05:30 25 квітня 2022 року строком на 30 діб, – до 
25 травня 2022 року.

У зв’язку з уведенням в Україні воєнного стану, згідно із за-
значеним Указом, тимчасово, на період дії правового режиму 
воєнного стану, можуть обмежуватися конституційні права та 
свободи людини і громадянина, передбачені статтями 30 – 34, 
38, 39, 41 – 44, 53 Конституції України, а також вводитися тим-
часові обмеження прав і законних інтересів юридичних осіб в 
межах та обсязі, що необхідні для забезпечення можливості 
запровадження та здійснення заходів правового режиму воєн-
ного стану, які передбачені частиною першою статті 8 Закону 
України «Про правовий режим воєнного стану» [1].
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Право на доступ до інформації є конституційним правом 
людини, яке передбачене і гарантоване статтею 34 Конститу-
ції України, а саме, право кожного на свободу думки і слова, 
на вільне вираження своїх поглядів і переконань; право вільно 
збирати, зберігати, використовувати і поширювати інформа-
цію усно, письмово або в інший спосіб на свій вибір. Частиною 
другою ст. 2 Закону «Про доступ до публічної інформації» в 
Україні проголошено та діє презумпція відкритості інформа-
ції, а саме: публічна інформація є відкритою, крім випадків, 
встановлених законом. Отож, можна стверджувати, що вся ін-
формація, яка перебуває у володінні суб’єктів владних повно-
важень, є відкритою, проте в окремих випадках, визначених 
законом, доступ до інформації може бути обмежено шляхом її 
віднесення до публічної інформації з обмеженим доступом.

У контексті введенного воєнного стану, здійснення права 
на доступ до публічної інформації обмежене законом в інтер-
есах національної безпеки, територіальної цілісності та гро-
мадського порядку з метою запобігання заворушенням чи 
злочинам, для охорони здоров’я населення, для захисту репу-
тації або прав інших людей, для запобігання розголошенню 
інформації, одержаної конфіденційно, або для підтримання 
авторитету і неупередженості правосуддя.

Відтак, з метою реалізації запроваджених обмежень, 
 органами державної виконавчої влади та місцевого самовря-
дування було вжито низку необхідних заходів для відвернен-
ня потенційних загроз. 

Варто зауважити, що Законом «Про правовий режим во-
єнного стану» не передбачено прямої можливості встанов-
лювати будь-які заборони чи обмеження щодо виконання 
обов’язків розпорядників з розгляду запитів чи оприлюднен-
ня публічної інформації.

Таким чином, навіть в умовах воєнного стану розпорядни-
ки зобов’язані застосовувати «трискладовий тест» відповідно 
до Закону «Про доступ до публічної інформації» у разі обме-
ження запитувачу доступу до такої інформації.
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Перш за все, розпоряднику інформації необхідно з’ясува-
ти до якої категорії інформації з обмеженим доступом той чи 
інший документ можна віднести (конфіденційна, службова, 
таємна). Залежно від конкретних випадків доступ до інформа-
ції в умовах воєнного стану доцільно обмежувати для захисту 
інтересів національної безпеки, територіальної цілісності або 
громадського порядку з метою запобігання заворушенням чи 
кримінальним правопорушенням, для охорони здоров’я насе-
лення.

Суспільний інтерес можна розуміти як достатньо абстрак-
тне правове явище, яке свідчить про майбутню користь, яку 
отримає суспільство від розкриття інформації.

При цьому, не слід забувати, що в умовах війни, звичні ар-
гументи на користь суспільного інтересу можуть відігравати 
набагато менш суттєву роль, порівняно з мирним часом.

Отже, в умовах воєнного стану, розпорядник інформації не 
позбавляється обов’язку обґрунтування у відповіді на запит 
правомірності обмеження в доступі публічної інформації. Вод-
ночас, такий висновок має бути мотивованим та відображати 
реальний причинно-наслідковий зв’язок між розголошенням 
інформації та істотною шкодою, яку може бути завдано. 

Варто зазначити, що в межах наданих повноважень ряд 
органів державної влади прийняли відповідні нормативно- 
правові акти, що регулюють питання доступу до публічної ін-
формації, а також розгляду звернень громадян. Так, у зв’язку 
із запровадженням на всій території України воєнного стану 
Державна податкова служба України та її територіальні орга-
ни тимчасово призупинили надання відповідей на звернен-
ня підприємств, установ та організацій, звернення громадян, 
звернення платників податків про надання індивідуальних 
податкових консультацій, запити на інформацію, що не стосу-
ються правового режиму воєнного стану, військової діяльно-
сті, надання медичної допомоги, евакуації населення тощо.

Це зумовлено положеннями пп. 69.9 п. 69 підрозділу 10 роз-
ділу ХХ «Перехідні положення» Податкового кодексу України, 
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відповідно до якого для платників податків та контролюючих 
органів зупиняється перебіг строків, визначених податковим 
законодавством та іншим законодавством, контроль за дотри-
манням якого покладено на ДПС. Такі зміни до Податкового 
кодексу України були внесені Законом України від 3 березня 
2022 року № 2118 – ІХ «Про внесення змін до Податкового 
кодексу України та інших законодавчих актів України щодо 
особливостей оподаткування та подання звітності у період дії 
воєнного стану» [2].

Відповідає національним інтересам позиція Ради суддів 
України щодо надання права відстрочки Державній судовій 
адміністрації та іншим установам системи правосуддя на-
дання відповідей на всі запити про публічну інформацію, які 
надійшли з 24 лютого, поки в країні не завершиться воєнний 
стан.

У РСУ наголосили, що через військову агресію рф «публіч-
на інформація щодо діяльності органів державної влади, їхніх 
працівників, в тому числі щодо судів та органів системи пра-
восуддя, може становити загрозу життю та здоров’ю суддів, 
працівників апарату судів, їхніх рідних і близьких, спричиняти 
злочини та бути загрозою національній безпеці».

Окрім того, передбачено, що в разі надходження запитів на 
публічну інформацію про діяльність судів та установ системи 
правосуддя, копію запитів слід негайно направляти Службі 
безпеки України для ретельної перевірки осіб, які таку інфор-
мацію збирають.

 Вважаємо, що позиція окремих органів державної влади 
щодо обмеження доступу до інформації та розгляду звернень 
від громадян, підприємств, установ та організацій є виваже-
ною та доречною в умовах воєнного стану. Переконані, що такі 
заходи є необхідними для забезпечення здійснення передба-
ченої статтею 3 Конституції України гарантії, що людина, її 
життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканність і безпека 
визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю.
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СТАТУС ДИТИНИ-БІЖЕНЦЯ В УКРАЇНІ

Для багатьох країн світу, як і для України, дедалі актуаль-
нішим стає питання визначення правового статусу біженців.

Це пов’язано з існуванням у низці держав «гарячих точок», 
воєнними діями, нестабільністю політичних режимів, голо-
дом, стихійним лихом тощо.

Основною формою надання захисту іноземним громадянам 
в Україні є визнання людини біженцем або особою, яка потре-
бує додаткового захисту.

У 2002 році Україна приєдналася до Конвенції ООН 1951 
року і Протоколу 1967 року, а тому взяла на себе зобов’язан-
ня щодо виконання цих міжнародних нормативно-правових 
 актів. 

8 липня 2011 р. Верховною радою України прийнято Закон 
№ 3671-VI «Про біженців та осіб, які потребують додаткового 
захисту». Відповідно до цього Закону держава Україна надає 
захист іноземним громадянам та особам без громадянства, які 
його шукають на її території, шляхом визнання біженцем. 

Необхідно підкреслити важливість статусу дитини-біжен-
ця. Це людина, яка не є громадянином України і внаслідок 
обґрунтованих побоювань стати жертвою переслідувань за 
ознаками раси, віросповідання, національності, громадянства 
(підданства), належності до певної соціальної групи або полі-
тичних переконань перебуває за межами країни своєї грома-
дянської належності та не може користуватися захистом цієї 
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країни або не бажає користуватися цим захистом внаслідок 
таких побоювань, або, не маючи громадянства (підданства) і 
перебуваючи за межами країни свого попереднього постійно-
го проживання, не може чи не бажає повернутися до неї внас-
лідок зазначених побоювань.

Права дитини-біженця затверджені у Конвенції про права 
дитини. Конституція України проголошує, що діти рівні у своїх 
правах незалежно від походження, а також народжені вони в 
шлюбі чи поза ним [1].

Дитина-біженець має рівні з дітьми – громадянами України 
права, а саме:

– на пересування, вільний вибір місця проживання, вільне 
залишення території України, крім обмежень, встановлених 
законом;

– на працю;
– охорону здоров’я, медичну допомогу та медичне страху-

вання;
– відпочинок;
– освіту;
– свободу світогляду і віросповідання;
– володіння, користування і розпорядження своєю власні-

стю, результатами своєї інтелектуальної, творчої діяльності
– інші передбачені законодавством права.
Відповідно до п.4 ст.6 Закону України «Про загальну серед-

ню освіту» іноземці та особи без громадянства, які перебува-
ють в Україні на законних підставах, здобувають повну загаль-
ну середню освіту у порядку, встановленому для громадян 
України.

Стаття 53 Конституції України передбачає, що держава за-
безпечує доступність і безоплатність дошкільної, повної за-
гальної середньої освіти в державних і комунальних навчаль-
них закладах.

Діти біженців, які навчаються в дошкільних навчальних 
закладах державної і комунальної власності мають право на 
безкоштовне харчування в тому випадку, якщо батьки отри-



Матеріали круглого столу  
(м. Острог, 16 травня 2022 року)

51

мують допомогу відповідно до Закону України «Про державну 
соціальну допомогу малозабезпеченим сім’ям».

Відповідно до ч.3 ст. 33 Закону Україну «Про дошкільну 
освіту» дітям грудного віку та дітям другого року життя, які 
входять до складу малозабезпечених сімей, дітям грудного 
віку та дітям раннього віку, які мають статус дитини, яка по-
страждала внаслідок воєнних дій і збройних конфліктів, або з 
числа внутрішньо переміщених осіб, дітям з числа осіб, визна-
чених у статтях 10 та 10-1 Закону України «Про статус ветера-
нів війни, гарантії їх соціального захисту» за рахунок держави 
гарантується забезпечення дитячим харчуванням у порядку, 
встановленому Кабінетом Міністрів України.

Набувши статусу біженця, громадяни та їхні діти стикають-
ся з низкою проблемних питань, а саме:

– працевлаштування;
– оформленням документів на дитину, що народжена в 

Україні в сім’ї біженців;
– допомога від держави біженцям з дітьми;
оформлення документів під час влаштування дитини у 

дитячий садок чи шкільний заклад та відвідування дитиною- 
біженцем шкільного закладу;

– продовження навчання дитини-біженця в Україні;
– оформлення державної соціальної допомоги малозабез-

печеним сім’ям з дітьми (її умови призначення та розмір);
– навчання дітей-біженців у школах  ̶ інтернатах санаторно-

го типу в залежності від захворювання;
– отримання біженцями середньої чи вищої освіти;
– отримання пенсії біженцями.
Основна проблема функціонування системи захисту ді-

тей-біженців в Україні полягає в тому, що реалізація відповід-
ного законодавства на сьогодні все ще обмежується лише ле-
галізацією і документуванням шукачів притулку та біженців.

Безумовно, це відповідає їхній головній потребі – знайти 
притулок від переслідувань, безпечне для життя місце прожи-
вання.
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Однак надання правового статусу дітей-біженців є лише 
першим необхідним кроком і має супроводжуватися адекват-
ними заходами щодо інтеграції біженців в українське суспіль-
ство, щодо їхнього подальшого облаштування [2].

У рамках міжнародного співробітництва Україна співпра-
цює з іншими державами, Управлінням Верховного комісара 
Організації Об’єднаних Націй у справах біженців, іншими між-
народними організаціями з метою усунення причин виник-
нення проблеми біженців, поліпшення їх матеріального стано-
вища і вдосконалення правового статусу, а також повернення 
біженців у країну їх громадянської належності (підданства) 
або попереднього постійного проживання, а також у разі по-
треби їх переселення до інших країн у разі наявності відповід-
них міжнародних договорів (ст.30 Закону України «Про біжен-
ців та осіб, які потребують додаткового захисту») [3].

Отже, підсумовуючи вищесказане, що загалом Україна як 
європейська країна регулює отримання особою статусу дити-
ни-біженця та гарантує забезпечення прав у державі для осіб 
без громадянства й іноземців.
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ПИТАННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ РОБОТИ ТА ПОВНОВАЖЕНЬ 
ОРГАНІВ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ  

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

Постановка проблеми. Воєнний стан передбачає надання 
органам державної влади, військовому командуванню, вій-
ськовим адміністраціям та органам місцевого самоврядуван-
ня повноважень, необхідних для відвернення загрози, відсі-
чі збройній агресії та гарантування національної безпеки. У 
зв’язку з цим та відповідно до Закону України «Про правовий 
режим воєнного стану» можуть утворюватися тимчасові дер-
жавні органи – військові адміністрації.

У березні 2022 року народні депутати України збиралися 
для того, щоб ухвалити надважливі в умовах воєнного стану 
ініціативи. Один із ключових проєктів, який ухвалили парла-
ментарі, полягав у зміні організації роботи військових адмі-
ністрацій та органів місцевого самоврядування на час війни. 
Але за завісою оптимізації роботи ключових органів держави 
ховається багато проблем, які можуть ускладнити роботу дер-
жави та місцевого самоврядування.

 Виклад основного матеріалу дослідження. 24 березня 
2022 року Верховною Радою України було прийнято Закон 
України № 7153 «Про внесення змін до деяких законів України 
щодо забезпечення керованості державою в умовах воєнного 
стану» [1].
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Зазначеним Законом вносяться зміни до законів України 
«Про центральні органи виконавчої влади», «Про Кабінет Мі-
ністрів України», «Про правовий режим воєнного стану» [3], 
якими передбачено, зокрема, що у період дії воєнного стану 
сільський, селищний, міський голова територіальної громади, 
на території якої не ведуться бойові дії та не прийнято рішен-
ня про утворення військової адміністрації населених пунктів, 
виключно для здійснення заходів правового режиму воєнного 
стану може прийняти рішення, з обов’язковим інформуван-
ням начальника відповідної обласної військової адміністра-
ції протягом 24 годин, щодо внесення змін до кількісного та 
персонального складу виконавчого комітету відповідної сіль-
ської, селищної, міської ради; затвердження тимчасової струк-
тури виконавчих органів сільської, селищної, міської ради, 
загальної чисельності апарату ради та її виконавчих органів, 
утворення інших виконавчих органів ради; наділення органів 
самоорганізації населення окремими власними повноважен-
нями органів місцевого самоврядування, а також передачі 
коштів, матеріально-технічних та інших ресурсів, необхідних 
для їх здійснення; внесення до місцевого бюджету змін, не-
обхідних для здійснення заходів правового режиму воєнного 
стану військовим командуванням або відповідною військо-
вою адміністрацією.

Також сільський, селищний, міський голова може прийня-
ти рішення без інформуванням начальника відповідної облас-
ної військової адміністрації щодо: передачі коштів з відповід-
ного місцевого бюджету на потреби Збройних Сил України або 
для забезпечення заходів правового режиму воєнного стану; 
управління майном, що належить до комунальної власності 
відповідної територіальної громади (крім питань щодо від-
чуження, у тому числі шляхом приватизації, комунального 
майна, затвердження містобудівної документації та надання 
комунального майна в оренду на строк більше одного року); 
створення та реорганізації комунальних підприємств, установ 
та організацій, у тому числі затвердження їх статутів тощо.
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Разом з тим, Законом передбачено, що у разі наявності 
фактів порушення сільським, селищним, міським головою 
відповідної територіальної громади під час реалізації зазначе-
них повноважень законів чи Конституції України начальник 
 обласної військової адміністрації порушує перед Президентом 
України питання про утворення військової адміністрації насе-
леного пункту.

У разі утворення військової адміністрації населеного пунк-
ту повноваження сільської, селищної або міської ради, її ви-
конавчих органів протягом дії воєнного стану та 30 днів піс-
ля його припинення чи скасування здійснює така військова 
 адміністрація

Також Законом передбачено, що у період дії воєнного ста-
ну та протягом 30 днів після його припинення чи скасування 
повноваження обласних рад (у разі тимчасової окупації або 
оточення адміністративного центру області) та районних 
рад здійснюють відповідні обласні та районні військові ад-
міністрації, а виконавчий апарат, посадові та службові особи 
місцевого самоврядування, які працюють у таких радах, кому-
нальні підприємства, установи та організації, засновані на базі 
майна спільної власності територіальних громад району або 
області підпорядковуються начальнику відповідної військо-
вої адміністрації.

Територіальні громади, на територіях яких ведуться бойові 
дії, а також населені пункти, які є оточеними, визначатимуть-
ся відповідними обласними військовими адміністраціями за 
погодженням з Генеральним штабом Збройних Сил України.

У цілому, зазначений Закон сприятиме безперервній роботі 
виконавчої влади незалежно від обставин; оптимізує роботу 
голів громад, зокрема щодо ухвалення рішень про допомогу 
Збройним Силам.

Однак, у ст. 21 Закону України «Про місцеве самоврядування 
в Україні» [2] передбачено, що «обмеження прав територіаль-
них громад на місцеве самоврядування згідно з Конституцією 
та законами України може бути застосоване лише в умовах 
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воєнного чи надзвичайного стану». Можливість дострокового 
припинення повноважень місцевих рад та сільських, селищ-
них, міських голів у випадках, передбачених Законом України 
«Про правовий режим воєнного стану» передбачається також 
у ст. 78 та ст. 79 Закону України «Про місцеве самоврядуван-
ня в Україні». Разом з тим, новели нової редакції ст. 10 Закону 
України «Про правовий режим воєнного стану», згідно з якою 
«у період воєнного стану не можуть бути припинені повнова-
ження органів місцевого самоврядування», не узгоджують-
ся з вищенаведеними положеннями чинного законодавства 
 України. 

Згідно з новою ч. 3 ст. 9 Закону України «Про правовий 
режим воєнного стану» передбачено, що «в умовах воєнного 
стану сільський, селищний, міський голова територіальної 
громади, на території якої не ведуться бойові дії та не прийня-
то рішення про утворення військової адміністрації населених 
пунктів, має право за погодженням з керівником відповідної 
обласної військової адміністрації приймати рішення щодо …». 
При цьому, згідно з новою ч. 4 ст. 9 згаданого Закону «рішення, 
прийняті сільським, селищним, міським головою у порядку, 
встановленому частиною третьою цієї статті, набувають чин-
ності з моменту їх погодження керівником відповідної облас-
ної військової адміністрації».

Звертаємо увагу, що у цьому положенні відсутній механізм 
оприлюднення зазначених рішень, що не відповідає припису 
ч. 3 ст. 57 Основного Закону України, за яким «…норматив-
но-правові акти, що визначають права і обов’язки громадян, 
не доведені до відома населення у порядку, встановленому за-
коном, є нечинними».

Також, з контексту наведених приписів випливає, що у ч. 3 
ст. 9 має йтися не про право погодження рішень, а про обов’я-
зок погодження відповідних рішень посадових осіб місцевого 
самоврядування з обласними військовими адміністраціями.

Зазначимо також, що сільський, селищний, міський голо-
ва на виконання своїх повноважень приймає розпорядження 
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(п. 20 ч. 4 ст. 42 Закону України «Про місцеве самоврядування 
в Україні»), отже, більш вдалим виглядає припис щодо пого-
дження розпоряджень, а не рішень.

Також, у новому приписі п. 3 ч. 4 ст. 10 Закону України «Про 
правовий режим воєнного стану» йдеться про «представниць-
кі органи районних та обласних рад», проте згадані ради не 
мають представницьких органів.

Таким чином, Закон містить ряд неточностей і суперечно-
стей, що ускладнить його застосування, тому необхідним є 
внесення змін до вказаного Закону для врегулювання зазна-
чених вище неточностей. 
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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ПРОВЕДЕННЯ ПУБЛІЧНИХ 
ЗАКУПІВЕЛЬ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

Постановка проблеми. Конституцією України передбаче-
но право на підприємницьку діяльність, яка не заборонена за-
коном. Відповідно до п.2 ст. 42 Конституції України, держава 
забезпечує захист конкуренції у підприємницькій діяльності. 
Не допускаються зловживання монопольним становищем на 
ринку, неправомірне обмеження конкуренції та недобросовіс-
на конкуренція. Види і межі монополії визначаються законом. 
З метою дотримання цієї норми та забезпечення ефективно-
го та прозорого здійснення закупівель, запобігання проявам 
корупції у цій сфері, розвитку добросовісної конкуренції було 
запроваджено процедуру публічних закупівель. 

Актуальним є питання дотримання принципів здійснення 
публічних закупівель та недискримінація учасників у період 
воєнного стану. Оскільки вивчення цього питання лише роз-
почалося, то наукові публікації щодо нього майже відсутні. 
Однак аналіз проведення процедури публічних закупівель з 
урахуванням усіх особливостей є достатньо вагомим та акту-
альним для держави сьогодні.

Виклад основного матеріалу дослідження. Основними 
змінами у сфері публічних закупівель є прийняття Кабінетом 
Міністрів постанови про деякі питання здійснення оборонних 
та публічних закупівель товарів, робіт і послуг в умовах воєн-
ного стану від 28.02.22 № 169 (далі – Постанова). Постановою 
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визначено особливості здійснення публічних закупівель під 
час дії воєнного стану. 

Зміст постанови включає в себе проведення публічних за-
купівель з використанням електронної системи закупівель 
та без її використання. Вартість таких закупівель не може пе-
ревищувати 50 000 гривень. У разі проведення закупівлі без 
використання електронної системи важливо наголосити, що 
не потрібно вносити інформацію про такі закупівлі до річно-
го плану та не потрібно оприлюднювати в електронній сис-
темі закупівель звіт про договір про закупівлю. Однак під час 
проведення процедури необхідно дотримуватися принципів 
здійснення публічних закупівель.

Процедура проведення закупівель є доволі проста, однак 
необхідно врахувати нюанси. Спочатку необхідно призначи-
ти уповноважену/відповідальну особу. З вище вказаної тези є 
зрозумілим, що у разі відсутності уповноваженої особи керів-
ник призначає іншу особу, яка зможе організувати проведен-
ня закупівлі і для цього не обов’язково проходити спеціальне 
тестування.

Згодом уповноважена особа має сформувати перелік з обся-
гами закупівель товарів, робіт і послуг, який затверджується 
керівником підприємства. На цьому етапі необхідно наголоси-
ти, що публічні закупівлі, які відбуваються відповідно до По-
станови № 169, не вносимо в річний план та жодним чином не 
«сумуємо» з річним планом закупівель. 

Одним із найскладніших етапів проведення закупівлі з точ-
ки зору дотримання принципів є пошук постачальника. Особа 
може здійснити пошук в межах територіальної близькості са-
мостійно або з використанням:

– онлайн-ресурсу BI Prozorro; 
– платформи Prozorro+
– каталогу Prozorro Market, але вартість товару не переви-

щуватиме 200 тис. грн.
Платформа Prozorro+ є новим інструментом під час воєнно-

го стану. Ця програма дозволяє замовникам обрати необхідні 
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товари та послуги, постачальникам їх запропонувати, а також 
дозволяє отримати фінансування для закупівель. У колі роз-
робників програми їх називають «донорами».

Укладення договору містить звичайну процедуру, однак 
необхідно звернути увагу на термін дії договору, він має бути 
в межах часу воєнного стану. Відповідно до Постанови № 169 
не потрібно оприлюднювати в електронній системі закупівель 
звіт про договір про закупівлю, укладений без використання 
електронної системи закупівель. Вимог щодо звітування про 
виконання договору, який було укладено згідно з Постановою 
№ 169, законодавство не містить.

Особливістю закупівель понад 50 000 тисяч гривень є опри-
люднення інформації про укладення договорів. Така інформа-
ція має містити: звіт про договір про закупівлю, укладений без 
використання електронної системи закупівель; договір про 
закупівлю; всі додатки до договору. Відповідно до Постанови 
вищевказані документи необхідно опублікувати не пізніше, 
ніж через 20 днів з дня припинення чи скасування воєнного 
стану в Україні або в окремих її місцевостях. Вимога щодо оп-
рилюднення не застосовується до договорів, які містять ін-
формацію з обмеженим доступом.

У разі, якщо процедури закупівель та спрощені закупівлі 
розпочаті до введення правового режиму воєнного стану в 
Україні, то їх завершення відбувається в порядку, визначено-
му Законом. У разі якщо замовники, які розпочали процеду-
ри закупівлі до введення правового режиму воєнного стану в 
Україні, не мають можливості завершити такі процедури заку-
півлі у зв’язку із обставинами, що не залежать від замовників, 
вони можуть визнати тендер таким, що не відбувся, відповід-
но до частини п’ятої статті 32 Закону України «Про публічні 
закупівлі» (далі – Закону) у разі якщо здійснення закупівлі 
стало неможливим внаслідок дії непереборної сили. Отож, за-
провадження процедури здійснення закупівлі, відповідно до 
Постанови, не виключає дію Закону.
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Висновок. В умовах воєнного стану є необхідним дотри-
мання норм законодавства в усіх сферах суспільного життя. 
Оскільки проведення публічних закупівель є одним із ключо-
вих факторів належної життєдіяльності як населених пунктів, 
так і людини безпосередньо, то необхідно здійснювати діяль-
ність з дотриманням принципів добросовісної конкуренції та 
максимальної економії. Проаналізувавши зміни до процедури 
публічних закупівель, я вважаю, що є очевидні ризики пору-
шення основних принципів здійснення публічних закупівель 
та недискримінації учасників, однак в умовах воєнного часу це 
виправдано з огляду на необхідність спрощення процедури.
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ГРОМАДСЬКИЙ БЮДЖЕТ ЯК ОДИН З ІНСТРУМЕНТІВ 
ПАРТИЦИПАТОРНОЇ ДЕМОКРАТІЇ В УКРАЇНІ

Практики громадського бюджету (інша назва «бюджет уча-
сті») активно поширюються в Україні протягом останніх семи 
років. Це демократичний процес, який надає можливість кож-
ному громадянину брати участь у розподілі коштів місцевого 
бюджету через створення проєктів для покращення життя 
громади та/або голосування за них. Будь-який житель може 
подати проєкт, взяти участь у конкурсі, перемогти в голосу-
ванні і спостерігати за тим, як його проєкт реалізують в рам-
ках бюджету [1,10-11].

Разом з тим реалізація проєктів натрапляла на певні пере-
шкоди. Наприклад, пандемія COVID-19 відіграла значну роль 
у терміновому перерозподілі коштів багатьох, якщо не всіх 
галузей бюджетних коштів. Однак, це не головна перешкода 
у просуванні цього демократичного інституту. Здебільшого 
проблеми виникають у першу чергу в кабінетах державних 
службовців, які є недостатньо вмотивованими і зацікавленими 
у процесі громадського бюджетування. До того ж байдужість 
більшості громадян зовсім не сприяє покращенню ситуації. 
Адже громадська активність є одним з основних чинників, які 
сприяють розвитку партнерства із органами державної влади 
та місцевого самоврядування при впровадженні партиципа-
торного бюджету.

 Як показує практика перших міст (Чернігова, Черкас та 
Полтави), українські міста готові до втілення саме такого фі-
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нансового проєкту, тому що за допомогою юридичного та 
консультаційного сприяння іноземних партнерів наша ві-
тчизняна практика виявилася досить успішною. А це в свою 
чергу дало можливість розгорнути більш масштабний проєкт 
Всеукраїнського громадського бюджету. Адже в його основі 
лежать кращі сучасні цифрові технології, насамперед стосовно 
автоматизації процесу взаємодії між учасниками громадсько-
го бюджету. А це в свою чергу мінімізує час подання проєктів 
та його поширення в маси, сприяє популяризації їх серед на-
селення, дозволяє зекономити фінансові ресурси на процес 
голосування, ну й звісно ж захищає від фальсифікації резуль-
татів голосування. Таким чином ідея поширюється в маси і де-
талі більше набирає обертів [2,150-152].

Громадський бюджет знайомий багатьом українцям. Його 
можливостями скористались уже понад сто міст і громад, і їх-
ній перелік щороку зростає. Автори подали близько 12 тисяч 
проєктів на суму 6 млрд гривень. Проєкти-переможці одер-
жали 1,5 млрд. гривень на реалізацію. Більшість проєктів уже 
виконані, деякі ще й досі в процесі реалізації. Загалом до голо-
сування було залучено понад 5 млн. громадян. Більшість із них 
хоча б раз голосували за різні проєкти. Це є підтвердженням 
того, що цю технологію можна ефективно використовувати на 
національному рівні [3,128-131].

 Такі ж висновки можна зробити на основі звіту Координа-
ційного комітету громадського бюджету Рівненської міської 
територіальної громади. За підсумками 2021 року, загалом 
вдалося виконати 15 проєктів на суму понад 7 млн. грн., а та-
кож два проєкти попередніх років на суму близько 400 тис. 
грн. Це проєкти в галузях освіти, охорони здоров’я, спорту, со-
ціальної сфери, житлово-комунального господарства, культу-
ри і туризму [6]. 

 Наразі в Україні активного впроваджується Всеукраїн-
ський громадський бюджет, коли кожна область ухвалює рі-
шення щодо реалізації бюджету участі, організовує голосуван-
ня серед жителів, та знаходить часткову фінансову підтримку 
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з національного бюджету. Відтак у 2019 році були виділені 
кошти на підтримку проєктів з Державного фонду регіональ-
ного розвитку (ДФРР). Окрім того, проєкти реалізуються в 
кількох областях за підтримки різних міжнародних організа-
цій. Приміром, ПРООН підтримує Всеукраїнський громадський 
бюджет у Херсонській, Чернівецькій, Донецькій областях. Інші 
області висловили готовність долучитись до цієї ініціативи 
[4,125-126]. 

Цікаво спостерігати за першопрохідцем – Полтавською об-
ластю, яка однією з перших активно включилась в партиципа-
торне бюджетування, і, що важливо, має значні успіхи у про-
суванні цього демократичного інституту. Наразі реалізація 
проєктів у Полтавській області проходить також за підтримки 
Міжнародного фонду «Східна Європа» [5, 10-11]. На шляху до 
цього довелось: 

• прийняти та винести на громадське обговорення Поло-
ження про Всеукраїнський громадський бюджет;

• впровадити електронну систему подання та голосування 
за проєкти;

• оголосити про подання проєктів, прийняти та розглянути 
їх;

•  зобов’язати авторів розробляти свої пропозиції у межах 
стратегій регіонального розвитку;

•  провести голосування та обрати проєкти-переможці;
• отримати фінансування з Державного фонду регіонально-

го розвитку та реалізувати найкращі проєкти. 
Всеукраїнський громадський бюджет– це важливий крок 

держави у підтримці побудови активного демократичного 
суспільства високого рівня. Саме з цього етапу має початись 
шлях до побудови ідеальної моделі національного бюджету 
участі. Адже громадянське суспільство виявляє готовність до 
співпраці та максимальної прозорості політичних процесів, 
одним з яких є участь у розподілі коштів місцевого бюджету, 
а це в свою чергу є шляхом інноваційного розвитку майбут-
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нього України. Успішне майбутнє, вільне і незалежне, сьогодні 
залежить тільки від нас [4,131].
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КОНСТИТУЦІЙНО-ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ 
ІНСТИТУТУ ІМПІЧМЕНТУ:  

ЗАРУБІЖНИЙ ТА ВІТЧИЗНЯНИЙ ДОСВІД

Постановка проблеми. Проблема юридичної відпові-
дальності органів державної влади та вищих посадових осіб 
сьогодні особливо актуальна. Високопосадовці є гарантами 
прав і свобод людини, захисниками найважливіших життєвих 
цінностей людини і громадянина, держави в цілому, тому ос-
таннім часом зацікавлені дослідженням феномену імпічменту 
як заходу позбавлення повноважень вищих посадових осіб за 
скоєння ними державної зради чи інших кримінальних право-
порушень.

Інститут імпічменту запозичений в Україні від інших дер-
жав, де це правове явище існує століттями і видозмінюється 
відповідно до вимог часу. Однак, у кожній країні існують свої 
особливості регулювання та притягнення до відповідальності 
глави держави.

У зв’язку з прийняттям Закону про імпічмент Президента 
України, на правовому полі з’явилося безліч питань для дослі-
джень. Тема імпічменту була актуальною з моменту прийнят-
тя Конституції України, адже практичної реалізації цього яви-
ща не існувало, проте ще більшої актуальності ця тема набула 
у 2019 році.

Метою цієї доповіді є здійснення комплексного аналізу осо-
бливостей зарубіжного та вітчизняного досвіду конституцій-
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но-правового регулювання інституту імпічменту президента.
Відповідно до цієї мети виникає необхідність вирішення 

таких завдань:
– дослідити теоретичні засади імпічменту президента, а та-

кож здійснити аналіз історії становлення цього інституту;
– визначити особливості імпічменту президента у практиці 

сучасних республік;
– дослідити конституційні засади імпічменту Президента 

України;
– визначити та проаналізувати проблемні моменти рег-

ламентації імпічменту Президента України в Законі України 
«Про особливу процедуру усунення Президента України з по-
ста (імпічмент)» від 10 вересня 2019 року.

Виклад основного матеріалу дослідження. 1. Сьогодні 
імпічмент є одним із найважливіших елементів системи стри-
мувань і противаг та виконує ряд важливих функцій. Насампе-
ред він виступає як механізм контролю суспільства за інсти-
туціями публічної влади. Таке положення повинно спонукати 
президента не вчиняти діянь, що можуть посягати на основи 
національної безпеки та й інших злочинів загалом.

Отже, «імпічмент» – (від англ. impeachment – осуд, обвину-
вачення, від старофранц. empeechement – перешкода, торту-
ри) – за конституціями ряду держав, це процедура притягнен-
ня парламентом до відповідальності вищих посадових осіб у 
випадках вчинення ними певних злочинів. Слово «impeach» 
походить від терміну «impeachen» англійської мови середніх 
віків, який означає «заважати» чи «звинувачувати», та латин-
ського «impedicare» – «зв’язувати» або «заковувати».

Мартинюк Р. С. під імпічментом розуміє встановлену зако-
ном процедуру притягнення до відповідальності за грубі по-
рушення закону посадовими особами до завершення терміну 
одержаних ними відповідно до конституції та законодавства 
повноважень. Цей політико-правовий інститут виступає од-
ним із проявів системи стримувань і противаг.
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Історичне дослідження дозволяє стверджувати, що батьків-
щиною імпічменту є Англія, де цей інститут став одним з еле-
ментів судового процесу, що здійснювався судовим комітетом 
Палати лордів у кримінальних справах щодо вищих посадових 
осіб держави. Англійський парламент розробив імпічмент як 
засіб контролю за діями короля з деяких особливо важливих 
питань шляхом усунення з посади королівських міністрів та 
анулювання наказів, виданих королівськими фаворитами.

Незважаючи на те, що місцем зародження імпічменту є Ан-
глія, однак основні тенденції розвитку цього інституту пов’я-
зані з політичними подіями в інших країнах, зокрема в США 
та Литві. Інститут імпічменту був уперше закріплений на кон-
ституційно-правовому рівні в Конституції США 1787 р.

 2. Конституційно-правова доктрина більшості зарубіжних 
країн ґрунтується на принципі повної політичної безвідпові-
дальності президента, не виключаючи при цьому можливість 
юридичної відповідальності за здійснення тяжких правопору-
шень. Наприклад, конституційні норми Латвії встановлюють, 
що президент республіки не несе політичної відповідальності 
за свою діяльність. Конституція Болгарії зазначає, що прези-
дент не несе відповідальності за дії, пов’язані з виконанням 
наданих йому функцій. Це стосується і Конституції Чехії. 

У деяких державах передбачено конституційну відпові-
дальність президента, однак він наділяється додатковим іму-
нітетом від переслідування. Так, у Чехії кримінальне переслі-
дування за злочин, скоєний під час здійснення президентом 
свої повноважень, вважається неможливим, і тому відповідати 
він може тільки за державну зраду. Конституційне законодав-
ство деяких країн (наприклад, Азербайджану) взагалі не ви-
знає інституту відповідальності президента.

Однією з найпоширеніших підстав притягнення президен-
та до відповідальності є державна зрада (Італія, США). Більше 
того, в багатьох країнах це діяння є єдиною підставою (Чехія, 
Словаччина). Досить поширеною підставою для притягнення 
до відповідальності глави держави є умисне порушення (або 
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посягання на таке) ним конституції країни (ФРН, Італія, Руму-
нія тощо). 

Кожна республіканська держава, залежно від історичних 
обставин, які склались на її території, та низки інших факто-
рів, обрала свою модель реалізації інституту імпічменту пре-
зидента, деякі ж – не обрали її досі.

 3. Основні засади імпічменту Президента України закріпле-
ні в Конституції України, зокрема, стаття 108 фіксує вичерп-
ний перелік підстав дострокового припинення повноважень 
Президента України. Однією з таких підстав є усунення його з 
поста в порядку імпічменту.

Так, у статті 111 Конституції України зазначається, що «Пре-
зидент України може бути усунений з поста Верховною Радою 
України в порядку імпічменту у разі вчинення ним державної 
зради або іншого злочину. Питання про усунення Президента 
України з поста в порядку імпічменту ініціюється більшістю 
від конституційного складу Верховної Ради України. Для про-
ведення розслідування Верховна Рада України створює спеці-
альну тимчасову слідчу комісію, до складу якої включаються 
спеціальний прокурор і спеціальні слідчі. Висновки і пропози-
ції тимчасової слідчої комісії розглядаються на засіданні Вер-
ховної Ради України. За наявності підстав Верховна Рада Укра-
їни не менш як двома третинами від її конституційного складу 
приймає рішення про звинувачення Президента України.

Рішення про усунення Президента України з поста в по-
рядку імпічменту приймається Верховною Радою України не 
менш як трьома четвертими від її конституційного складу 
після перевірки справи Конституційним Судом України і отри-
мання його висновку щодо додержання конституційної про-
цедури розслідування і розгляду справи про імпічмент та от-
римання висновку Верховного Суду про те, що діяння, в яких 
звинувачується Президент України, містять ознаки державної 
зради або іншого злочину».

Також варто звернути увагу на рішення Конституційного 
Суду України від 10.12.2003 р. № 19-рп/2003, в якому зазна-
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чено, що встановлена Конституцією України процедура імпіч-
менту є єдиним способом притягнення Президента України до 
конституційної відповідальності та за своєю правовою приро-
дою не аналогічна обвинуваченню. Тому немає підстав вважа-
ти досудовим слідством проведення розслідування слідчою 
комісією, яка створюється парламентом. 

4. Варто зазначити, що прийняття Закону України «Про осо-
бливу процедуру усунення Президента України з поста (імпіч-
мент)» здебільшого закріпило процесуальний порядок прове-
дення імпічменту. Водночас сама процедура в матеріальному 
аспекті аж ніяк не змінилася. Закон України «Про особливу 
процедуру усунення Президента України з поста (імпічмент)» 
більшою мірою дублює окремі норми Конституції України, За-
кону України «Про Регламент Верховної Ради України», Зако-
ну України «Про тимчасові слідчі комісії і тимчасові спеціальні 
комісії Верховної Ради України».

До недоліків цього Закону можна віднести суперечність, що 
випливає із п. 3 ч. 2 ст. 5 Закону України «Про спеціальну про-
цедуру усунення Президента України з поста (імпічмент)», в 
якій закріплена можливість залучення експертів та інших спе-
ціалістів для дослідження й оцінки доказів. Оскільки порядок 
їх залучення передбачається Кримінально-процесуальним ко-
дексом, який поширює свою дію саме на кримінальне прова-
дження, постає питання, яким чином це положення узгоджу-
ється зі статтею 1 Закону та позицією Конституційного Суду 
України.

Деякі конституційні протиріччя є невирішеними Законом 
як у теоретичному, так і в практичному сенсі, оскільки стаття 
124 Конституції України наголошує на тому, що «Правосуддя в 
Україні здійснюється виключно судами. Делегування функцій 
судів, а також привласнення цих функцій іншими органами чи 
посадовими особами не допускаються». Частина друга цієї ж 
статті зазначає, що юрисдикція судів поширюється на всі пра-
вовідносини, які виникають у державі. Звідси виникає колізія, 
оскільки стаття 111 Конституції України передбачає, що саме 
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Верховна Рада України приймає рішення про звинувачення, 
створює спеціальну тимчасову слідчу комісію для проведення 
розслідування. Висновки і пропозиції тимчасової слідчої комі-
сії розглядаються на засіданні Верховної Ради України. Все це 
суперечить нормам статті 124 Конституції України.

Отже, Закон про імпічмент зміг вирішити низку правових 
проблем, які існували на конституційному полі, однак все ж 
залишились ряд питань, які потребують врегулювання та 
вдосконалення. Оскільки перевірити дієвість реалізації про-
цедури імпічменту Президента України можливості не було, 
теоретики та практики можуть тільки припускати ефектив-
ність Закону та визначати його проблемні моменти. Окрім 
того, інститут імпічменту президента в Україні потребує по-
дальших досліджень та виправлення помилок, щоб зробити 
цю процедуру максимально реалістичною у застосуванні.
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ПРАВА ЛЮДИНИ В УМОВАХ ВІЙНИ.  
ЮРИДИЧНИЙ ЗАХИСТ

Основні права людини – гарантована законом міра мож-
ливості особи, яка відповідно до досягнутого рівня еволюції 
людства в змозі забезпечити її існування і розвиток та закрі-
плена у вигляді міжнародного стандарту як загальна і рівна 
для всіх людей [1].

Історія людства є довгою низкою збройних протистоянь. 
Вчені підрахували, що за приблизно 3000 тис. років писаної 
історії людства, тільки 270 років були мирними. Війна була 
першою формою міжнародних відносин, регулювання яких 
сформувало найстарішу галузь міжнародного права, яка до 
ХХ століття мала назву «право війни» і складала подекуди най-
більшу частину курсів міжнародного права. 

Пізніше, у працях учених можна було зустріти також назву 
«закони війни», від якої походить термін «закони і звичаї вій-
ни», що досі застосовується у кримінальному законодавстві 
України . 

Сьогодні, на початку ХХІ століття, цей правовий комплекс 
продовжують називати по різному: «міжнародне право зброй-
них конфліктів» або найчастіше «міжнародне гуманітарне 
право» (загальновживана абревіатура – МГП). Перша назва 
здебільшого зустрічається в документах ООН, друга – застосо-
вується Міжнародним Комітетом Червоного Хреста, адже під-
креслює гуманний характер норм галузі [2].
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Згідно з міжнародними договорами кожна держава світу 
не має права вільно порушувати права та свободи конкретної 
людини чи групи осіб, виходячи лише з її внутрішніх інтере-
сів. Проте особливістю застосування прав людини на період 
дії правового режиму воєнного стану є можливість обме-
ження конституційних прав і свобод людини і громадянина, 
передбачені статтями 30 – 34, 38, 39, 41 – 44, 53 Конституції 
України [3], наприклад, право на: 

1) недоторканність житла, 
2) таємницю листування, телефонних розмов, телеграфної 

та іншої кореспонденції, 
3) брати участь в управлінні державними справами, у всеу-

країнському та місцевих референдумах, вільно обирати і бути 
обраними до органів державної влади та органів місцевого са-
моврядування,

4) збиратися мирно, без зброї і проводити збори, мітинги, 
походи і демонстрації, про проведення яких завчасно сповіща-
ються органи виконавчої влади чи органи місцевого самовря-
дування тощо).

Щодо свободи пересування, то військове командування 
може встановлювати заборони або обмеження на вибір місця 
перебування чи місця проживання осіб на території, на якій 
діє воєнний стан, особливого режиму в’їзду і виїзду, обме-
ження свободи пересування громадян, іноземців та осіб без 
громадянства, а також руху транспортних засобів, перевірку 
документів в осіб, а в разі потреби проведення огляду речей, 
транспортних засобів, багажу та вантажів, службових примі-
щень і житла громадян, за винятком обмежень, встановлених 
Конституцією України.

Під час воєнного стану може бути запроваджена комен-
дантська година (заборона перебування на вулицях у певний 
час доби без спеціальних дозволів). Вона вводиться за окре-
мим дорученням військового командування на встановлений 
ним період, але не довше строку дії правового режиму воєнно-
го стану.
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Під час воєнного стану громадянам, які перебувають на 
військовому або спеціальному обліку у Міністерстві оборони 
України, Служби безпеки України чи Службі зовнішньої роз-
відки, можуть заборонити змінювати місце проживання без 
дозволу військового комісара або керівника відповідного ор-
гану Служби безпеки України чи Служби зовнішньої розвідки 
та обмежувати проходження альтернативної (невійськової) 
служби.

Під час воєнного стану може примусово відчужуватися 
майно, що перебуває у приватній або комунальній власності, 
майно державних підприємств, державних господарських 
об’єднань для потреб держави в умовах правового режиму во-
єнного стану в установленому ЗУ «Про передачу, примусове 
відчуження або вилучення майна в умовах правового режиму 
воєнного чи надзвичайного стану» порядку [4].

Щодо права на життя, то за змістом статті 2 КЗПЛ право 
кожного на життя охороняється законом. Ніхто не може бути 
умисно позбавлений життя інакше ніж на виконання смерт-
ного вироку суду, винесеного після визнання його винним у 
вчиненні злочину, за який закон передбачає таке покарання.

Позбавлення життя не розглядається як таке, що вчинене 
на порушення цієї статті, якщо воно є наслідком виключно не-
обхідного застосування сили:

a) для захисту будь-якої особи від незаконного насильства;
б) для здійснення законного арешту або для запобігання 

втечі особи, яку законно тримають під вартою;
в) при вчиненні правомірних дій для придушення завору-

шення або повстання.
 Стаття 2, наскільки це можливо, має тлумачитись у світ-

лі міжнародно-правових норм, зокрема, норм міжнародного 
гуманітарного права, які відіграють незамінну і загальнови-
знану роль у зменшенні варварства і негуманності воєнних 
конфліктів. У зоні міжнародного конфлікту держави-учасниці 
повинні захищати життя тих, хто не залучені чи вже не залу-
чені у військові дії, що вимагає, зокрема, надання медичної до-
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помоги пораненим. Стосовно тих, хто гине в бою або помирає 
від поранень, зобов’язання надати звітність передбачає, що 
їхні тіла мають бути належно поховані, а влада має зібрати і 
поширити інформацію про їх особу і їхню долю, або ж дозво-
лити зробити це таким організаціям, як Міжнародний комітет 
Червоного Хреста [5]. 

В умовах війни нерідко вчиняються військові злочини, які 
прямо заборонені міжнародними договорами, порушують 
закони та звичаї ведення війни: поранення чи вбивство ци-
вільних осіб, використання хімічної та (або) біологічної зброї, 
катування, фізичне насилля, зґвалтування, нелюдське пово-
дження чи позбавлення волі, насилля щодо медичного персо-
налу або позбавлення доступу до медичної допомоги, викори-
стання цивільних для прикриття військових (так звані живі 
щити), депортації населення, тощо.

У кожному випадку існують конкретні механізми юридич-
ного захисту, що залежать від характеру порушень. Якщо ми 
говоримо про порушення прав людини в контексті Європей-
ської Конвенції з прав людини, то там, наприклад, є право 
власності (перший протокол, стаття перша). Не всі інші між-
народні інструменти дозволяють так само ефективно захища-
ти це право. Відповідно, у випадку порушення прав власності 
ефективним механізмом може бути звернення фізичних чи 
юридичних осіб до Європейського суду з прав людини. 

Якщо ж ми маємо справу з порушенням міжнародного гу-
манітарного права, то тоді тут будуть задіяні інші правові ме-
ханізми – захист постраждалих буде відбуватися вже в рамках 
притягнення винних до кримінальної відповідальності у наці-
ональних судах. Якщо ж вони виявляться неспроможними це 
зробити, тоді можуть бути задіяні міжнародні суди [7].

Після багатьох військових конфліктів в історії створюва-
лись тимчасові трибунали, де судили військових злочинців 
(Нюрнберзький і Токійський процеси, міжнародні трибунали 
щодо Руанди й колишньої Югославії тощо).
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 Для того, щоб не створювати окремий трибунал для кож-
ного конфлікту, в 1998 було вирішено створити Міжнародний 
кримінальний суд, у компетенції якого знаходяться воєнні 
злочини, для яких визначена універсальна юрисдикція [6].
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КОНСТИТУЦІЙНА-ПРАВОВА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ 
ГЛАВИ ДЕРЖАВИ В УКРАЇНІ ТА ЗАРУБІЖНИХ 

ДЕРЖАВАХ

Постановка проблеми. Головним завданням влади і полі-
тичної системи України є переосмислення ролі й місця глави 
держави в системі вищих органів державної влади, а саме по-
шук оптимальної моделі інституту президента з використан-
ням зарубіжного, а також історичного досвіду. 

Актуальність цієї теми полягає в тому, що в сучасних умо-
вах відомі теоретичні ідеї поділу влади на законодавчу, вико-
навчу і судову починають втілюватися на практиці в реальні 
правові норми, структури і процедури, відповідно актуалізу-
ється ідея інституту президента, який повинен бути об’єднав-
чим фактором у системі державної влади.

Ефективне функціонування влади при її поділі на законо-
давчу, виконавчу та судову можливе тільки за наявності чіт-
ко відрегульованого механізму стримувань і противаг, тобто 
коли одна гілка влади контролює іншу з питань, які мають 
загальнонаціональний̆ характер і від яких залежить державна 
політика. 

Ці обставини викликають необхідність оптимізації меха-
нізму конституційно-правової відповідальності Президента 
України та інших вищих органів державної влади, в тому числі 
й удосконалення процедури імпічменту глави держави. Інсти-
тут Президента України є порівняно новим явищем у політич-
ному житті України. Тривалий час в Україні функції глави дер-
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жави виконували переважно Верховна Рада Української PCP, 
яка вважалася найвищим органом державної влади України. 
Теоретично зосередження функцій глави держави у Верховній 
Раді Української РСР в особі її постійно діючого органу була 
втіленням концепції «колективного президента», яким вважа-
лася президія, та вчення про ради і радянське державне будів-
ництво загалом [1, с.23-33]. Радянські ідеологи вважали, що 
народ здійснює державну владу через ради народних депута-
тів УРСР, які були єдиною системою органів державної влади 
та політичною основою держави, а Верховна Рада Української 
РСР – найвищим органом державної влади. Нинішній інститут 
президентства в Україні створився не відразу. Його форму-
вання пройшло кілька етапів за назвою і статусом. Президент 
України за своїм статусом і назвою був “найвищою посадовою 
особою в державі”, потім – главою держави й главою виконав-
чої влади, а зараз, за чинною Конституцією України, є главою 
держави.

Без сумніву, інститут Президента є невід’ємною частиною у 
структурі політичної системи України. З перших років вітчиз-
няного державотворення для розвитку інституту президент-
ства важливо було підвищити його статус, а саме його повно-
важення як Президента. Проте проблемою була відсутність 
єдиного законодавчого акта, котрий визначав би особливості 
правового статусу Президента України. На сьогодні є основ-
ні положення цього статусу, що регулюються Конституцією 
України. Проте обмежений обсяг цих повноважень означає не-
можливість детального зазначення усіх необхідних правових 
норм та повноважень у межах лише Основного Закону, адже це 
зробило б його малоефективним [6]. Для прикладу, у Франції 
такі питання вирішуються в органічному законі, що конкре-
тизує відповідні повноваження. Водночас його існування вста-
новлює особливий порядок внесення змін до цього закону 
порівняно зі звичайними законами. Саме тому впровадження 
схожого за значенням правового акта, з огляду на відсутність 
органічного законодавства в Україні, є необхідним.
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Слід зазначити, що Конституції по-різному визначають 
види правопорушень, за вчинення яких президент може 
бути притягнений до відповідальності, тобто до процедури 
імпічменту. Іноді такі правопорушення обмежуються тіль-
ки державною зрадою як у Казахстані, Франції та Чехії. Часто 
державною зрадою є також „інший тяжкий злочин”. Однією з 
найпоширеніших підстав для імпічменту президента США – це 
державна зрада, хабарництво або інші тяжкі злочини і про-
ступки (розд. 4 ст. ІІ Конституції США 1787 р.) [3].

За такими конституційними формулюваннями приховуєть-
ся велика різниця в обсязі юридичної відповідальності глав 
держав та ефективності самого інституту імпічменту. У Казах-
стані, Франції і Чехії притягти президента до відповідальності 
практично неможливо, оскільки малоймовірно, щоб обрана 
(народом чи парламентом) на посаду глави держави автори-
тетна особистість дійшла б до переходу на бік ворога в умовах 
воєнного стану чи в період збройного конфлікту, шпигунської 
діяльності, надання іноземній державі допомоги у проведенні 
підривної діяльності проти власної держави тощо, що складає 
ознаки державної зради як кримінального злочину.

Політична відповідальність президента має не тільки пра-
вовий, а й моральний характер. Моральна відповідальність 
президента реалізується, наприклад, на президентських ви-
борах. Конституції більшості держав передбачають, що одна й 
та сама особа не може бути президентом більше двох термінів 
підряд. У деяких країнах одна й та сама особа може переобира-
тись на пост президента і без обмежень. На виборах політична 
відповідальність президента перед виборцями реалізується 
через їх відмову в обранні його на наступний строк. У такому 
випадку йдеться не про правовий механізм притягнення пре-
зидента до відповідальності, а про моральний осуд виборця-
ми його політики. Така відповідальність унеможливлюється, 
якщо особа на пост президента переобиратись не може (не 
має права) [4].
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Варто зробити наступні висновки. По-перше, зарубіжний 
досвід доводить нам зацікавленість політичних прихильників 
президента у збереженні його абсолютного імунітету. Важли-
вим є те, що особливого значення це питання набуває у разі 
існування так званої парламентської монобільшості, адже на-
віть голосування 2/3 зазвичай не дозволяє усунути Президен-
та з поста. По-друге, Основний закон України визначає, що в 
Україні визнається і діє принцип верховенства права (ст. 8). 
Цей принцип наукова спільнота пов’язує з обмеженням по-
літичної влади та державної тиранії, пануванням права над 
державою, обов’язком держави забезпечувати права і свобо-
ди людини. У свою чергу, принцип верховенства закону – не-
обхідний крок в утвердженні принципу верховенства права. 
Тобто, принцип верховенства права передбачає панування 
конституційних приписів над державною владою. Тому незро-
зумілим залишається надання Президенту механізмів захисту 
більш значущих, аніж Основному закону держави. Так, зміни 
до Конституції України за загальним правилом приймаються 
2/3 від конституційного складу Верховної Ради України.

Другим напрямом удосконалення національного законо-
давства має стати впровадження в наявну процедуру імпіч-
менту механізмів безпосередньої демократії. Тобто Консти-
туція закріплює обов’язковість затвердження рішення про 
усунення Президента в порядку імпічменту всеукраїнським 
референдумом, що насамперед унеможливить так званий по-
літичний інтерес. Крім того, пряма участь громадян України 
в процедурі імпічменту забезпечить залучення різних верств 
населення до прийняття важливих політичних рішень [7]. Без-
перечно, якщо народ України наділений виключним правом 
обирати главу держави, то й відкликання Президента з посади 
має проводитись з урахуванням позиції громадськості.

По-третє, в сучасних реаліях особливої актуальності набу-
ває співвідношення нормативного закріплення процедури ім-
пічменту в Конституції України, Законі України «Про особливу 
процедуру усунення Президента України з поста (імпічмент)» 
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і Кримінальному Кодексі України. У цьому випадку варто гово-
рити про намір законодавця відійти від доктрини злочину як 
єдиної підстави для кримінальної відповідальності у бік кри-
мінального правопорушення, що включає злочини та кримі-
нальні проступки. Таке прагнення законодавця було втілено 
в Законі України «Про внесення змін до деяких законодавчих 
актів України щодо спрощення досудового розслідування ок-
ремих категорій кримінальних правопорушень.
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КІБЕРЗЛОЧИННІСТЬ ТА ШЛЯХИ ЗАПОБІГАННЯ: 
ВІТЧИЗНЯНИЙ І ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД

В останні роки широкого поширення набули як електро-
нно-обчислювальні машини, так і їхні більш прогресивні на-
щадки – комп’ютери. Згодом розвиток людства досяг того, що 
персональні комп’ютери почали об’єднуватися у локальні ме-
режі, а ще пізніше було створено Всесвітню мережу Інтернет. 
Таким чином став можливим ще один простір для злочинів, а 
саме кіберпростір. З приходом нової ери у технологічному про-
гресі відкрилися нові можливості для злочинців: немає обме-
жень, які накладаються у вигляді мовного бар’єру чи терито-
рії лише певної країни, в якій вони знаходяться. Перед такими 
злочинцями розкриваються набагато ширші можливості для 
махінацій, які лише примножуються з розвитком технологій 
(варто згадати хоча б Даркнет чи сервіси VPN). 

Від початку прояву кіберзлочинів з ними активно намага-
лися боротися. Створювалися організації, які б забезпечували 
безпеку в мережі, на законодавчому рівні впроваджуватися 
все нові та нові покарання, створювалися кібервійська з числа 
«білих хакерів», які допомагали боротися зі злочинністю, про-
те з кожним роком рівень злочинності зростає. Це зумовлює 
необхідність переглянути наявні засоби впливу на злочинців, 
переосмислити їх та знайти нові шляхи протидії. Саме це й 
становить актуальність нашого дослідження. 

Важливо відзначити, що на сьогодні термін «кіберзлочин-
ність» не є чітко визначеним. Звісно, цей термін широко вико-
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ристовується як у літературі, так і в законодавчих актах, він є 
фундаментальним поняттям, від якого повинні відштовхува-
тися, але навіть у Конвенції Ради Європи про кіберзлочинність 
не виділено це поняття у першому розділі, де безпосередньо 
закріплюються всі терміни, які зустрічаються у документі. 
Тому це поняття виводиться, опираючись на визначення скла-
дових цього слова поза законами та іншими нормативними 
документами. Якщо користуватися англійською літературою 
та словниками, то зрозуміло, що йдеться про такий злочин, 
який здійснений у сфері комп’ютерної інформації. 

В українському законодавстві також не виділено термі-
ну «кіберзлочинність», зокрема у законі «Про основні засади 
забезпечення кібербезпеки України», проте згадується про 
«кіберзлочин», або ж, як його ще називають, комп’ютерний 
злочин. Він означає суспільно-небезпечне, винне діяння у кі-
берпросторі та/або з його використанням, відповідальність 
за яке передбачена законом України про кримінальну відпо-
відальність та/або яке визнано злочином міжнародними до-
говорами України, що регулюють суспільні відносини в кібер-
просторі [2]. 

Таким чином, завдяки одному поняттю ми можемо зрозумі-
ти та вивести суть іншого. Про Будапештську конвенцію Ради 
Європи про злочинність у кіберпросторі згадувалося вище, 
але варто ще відзначити, що цей документ є нормативно-пра-
вовою основою, на яку прийнято посилатися під час вирішен-
ня питань про кіберзлочинність. У ньому ж закріплені види 
кіберзлочинів та передбачено, як потрібно діяти державам-у-
часницям для впровадження кримінальної відповідальності 
за атаки на комп’ютерні дані й системи, а також інші правопо-
рушення, що пов’язані з використанням комп’ютерів, зі зміс-
том та у сфері авторських і суміжних прав. Цей документ регу-
лює кіберзлочини в усьому світі, його ратифікували 18 країн, 
а 25 підписали, серед них є й Україна. Окрім цього, очікується 
обмін знаннями та взаємна допомога країн-учасниць у сфері 
протидії кіберзлочинам [1]. Тобто сама ця конвенція перед-
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бачає співпрацю та партнерство, проте на ділі тісна співпраця 
спостерігається лише між деякими країнами, і в основному по-
тужними, наприклад, Ізраїль та США. 

Іншим документом, який регулює кіберзлочини, зокрема 
атаки на системи, є Директива Європейського парламенту і 
Ради ЄС від 12 серпня 2013 року про атаки на інформаційні 
системи. 

Метою цієї директиви визначено боротьбу з кіберзло-
чинністю та сприяння інформаційній безпеці за допомогою 
посилення національного законодавства, суворішого кри-
мінального покарання, а також покращення співпраці між 
компетентними органами, враховуючи поліцію та інші спеці-
алізовані правоохоронні служби країн-членів, наприклад, спе-
ціалізовані установи Організації Об’єднаних Націй, Євроюст, 
Європол та його Європейський центр протидії кіберзлочин-
ності та Європейське Агентство мережевої та інформаційної 
безпеки (ENISA) [3].

Окрім того, існує ціла низка інших документів, які регу-
люють питання кіберзлочинів, зокрема хотілося б частково 
оглянути нормативно-правові акти Китайської Народної Рес-
публіки. Так, «Моніторинг загроз кібербезпеці в Інтернеті та 
заходи щодо їх пом’якшення(зменшення)» зобов’язує органі-
зації та різні компанії КНР посилювати моніторинг та ліквіда-
цію загроз кібербезпеці, визначати відповідальні підрозділи, 
відповідальних осіб та контактних осіб, тобто мати штатних 
працівників, які спеціалізуються саме на кібербезпеці, поси-
лювати встановлення відповідних технічних заходів та по-
стійно покращувати своєчасність, точність й ефективність мо-
ніторингу та зменшення загроз кібербезпеці. Також вказано, 
що після виявлення загроз компанія чи організація зобов’яза-
на здійснити всі необхідні дії для їх усунення, а також подати 
інформацію до центральних, обласних, автономних районів, 
муніципальних органів зв’язку своєчасно та відповідно до змі-
сту, показників та формату відповідних нормативних актів [4].
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Щодо відповідальності, то найчастіше можна обійтися зви-
чайним штрафом за вчинення кіберзлочину, або втратити лі-
цензію. Злочинів, за які притягають до кримінальної чи адмі-
ністративної відповідальності, дуже мало. 

Для протидії кіберзлочинам створюється не лише правове 
підґрунтя, але й міжнародні організації. Такою є, наприклад, 
Інтерпол (International Criminal Police Organization – ICPO, 
Interpol).

Інтерпол розслідує велику кількість кіберзлочинів, а саме: 
інтернет-афери, шахрайства, кібератаки, а також регіональну 
кіберзлочинність, наприклад, в ASEAN (Асоціація держав Пів-
денно-Східної Азії).

Інтерпол координує роботу правоохоронних органів і за-
конодавства, докладає зусиль для покращення спроможності 
протидії кіберзлочинності на міжнародному рівні, аналізує 
тенденції кіберзлочинності та готує звіти щодо країн, які про-
тидіють кіберзлочинам. 

Також не варто забувати про ООН. Ця організація надає ба-
гато уваги поширенню кіберзлочинів та намагається прово-
дити ефективну боротьбу з ними. 

У травні 2011 р. Управлінням ООН було підписано угоду про 
боротьбу з кіберзлочинністю, яка спрямована на розробку ме-
ханізмів протидії вчинення нових кіберзагроз. 

В Україні ж створюються різні департаменти та відділи в 
структурі СБУ та МВС. Основне завдання полягає в боротьбі з 
правопорушеннями в галузі інтелектуальної власності й висо-
ких технологій, захисту інформації та інформаційних ресурсів 
країни. 

У жовтні 2015 року було створено Кіберполіцію, яка функ-
ціонує як структурний підрозділ Національної поліції України 
та активно розслідує злочини у кіберпросторі. 

До речі, як в Україні, так і на міжнародному рівні досі не 
визначено деяких основоположних понять, швидше за все, 
вважається, що ці поняття є інтуїтивно-зрозумілими, проте це 
так, оскільки хтось може посилатися на словники, а хтось на 
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певні статті з тематикою, наближеною до правової, і такі по-
няття будуть відрізнятися. Таким чином з’являться проблеми, 
потрібно буде вдаватися до роз’яснення законів, а надалі до 
їхньої зміни, а такого довгого процесу можна було б уникну-
ти, одразу визначивши та закріпивши базові поняття в зако-
ні. Міжнародне суспільство активно працює над зменшенням 
кількості кіберзлочинів шляхом створення організацій, для 
яких протидія таким злочинам буде основним завданням, роз-
робляються та впроваджуються пакети законів, а також ак-
тивно працюють над створенням органів з протидії кіберзло-
чинам. Незважаючи на те, що відсоток кіберзлочинності з 
кожним роком росте, а злочинці знаходять все нові способи 
одержання чужої інформації чи коштів, правоохоронні органи 
вдало розслідують злочини та аналізують їхні тенденції. 

Механізм протидії кіберзлочинності найперше передбачає 
вдосконалення законодавчого та нормативно-правового за-
безпечення. Так, першочергово потрібно внести зміни до ККУ, 
зокрема посилити відповідальність за кіберзлочини. Окрім 
цього, варто передбачити новий механізм, який би сприяв пе-
ревихованню кіберзлочинців, оскільки звичайні засоби пока-
рання не є ефективними. 

Крім того, досі не виведено чіткої концепції електронних 
(цифрових) доказів, незважаючи на те, що такий тип доказів 
уже є закріпленим. 

Інше важливе нововведення може бути на міжнародній 
арені. Країнам необхідно об’єднуватися та спільними зусилля-
ми перешкоджати вчиненню кіберзлочнів, і до цього потрібно 
залучити максимальну кількість країн. 

Одночасно із внесенням змін у правовий сектор, потрібно 
не забувати й про просвітницьку діяльність. Варто розвивати 
у суспільстві медіаграмотність та кібергігієну, оскільки навіть 
прості правила зможуть забезпечити певну безпеку користу-
вачам Інтернету. 

Таким чином, проблема кіберзлочинності, як в Україні, так 
і в інших країнах світу є комплексною, складається з декількох 
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факторів. Потрібно сприяти розвитку одразу всіх сфер, дуже 
важливо реалізовувати покращення поступово, але у всіх сфе-
рах, не визначаючи при цьому якісь із них як другорядні. 
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ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ  
КОНСТИТУЦІЙНОГО СУДУ УКРАЇНИ

Постановка проблеми. Порядок формування спеціалізова-
них органів конституційного контролю має виняткову важли-
вість для здійснення незалежної і ефективної діяльності. 

Згідно зі ст. 148 Конституції України та ст. 9 Закону України 
«Про Конституційний Суд України» Конституційний Суд Укра-
їни складається з 18 суддів: шість з них призначає Президент 
України, шість – Верховна Рада України і шість – з’їзд суддів 
України.

Сьогодні у багатьох країнах законодавчо закріплена вимога 
до суддів конституційних судів мати науковий ступінь, досвід 
наукової та викладацької роботи. Така практика є позитивною, 
оскільки залучення до здійснення конституційного контролю 
науковців сприяє підвищенню якості рішень Конституційного 
Суду України з точки зору їх наукової обґрунтованості. Таку 
норму доцільно було б закріпити в законі. Відповідно, вста-
новлення високих вимог до кваліфікації кандидатів на посаду 
суддів Конституційного Суду України сприятиме формуван-
ню органу конституційного контролю, який буде спромож-
ним професійно здійснювати покладені на нього завдання. 
Однак формулювання вітчизняного закону стосовно того, що 
«суддею Конституційного Суду України може бути особа, яка 
є правником із визнаним рівнем компетентності», викликає 
запитання: про який рівень компетентності йде мова, які кри-
терії визначення цього рівня і хто саме має їх встановлювати?
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Ст. 11 Закону України «Про Конституційний Суд України» 
встановлює вимоги до моральних якостей претендентів на 
посаду судді, визначаючи, що суддя Конституційного Суду 
України у своїй діяльності та поза її межами дотримується 
встановлених судом стандартів професійної етики судді Кон-
ституційного Суду України.

Ст. 12 Закону України «Про Конституційний Суд України» 
визначено конкурсні засади відбору кандидатур на посаду 
судді Конституційного Суду України. Відбір кандидатур на по-
саду судді Конституційного Суду України стосовно осіб, яких 
призначає Президент України, здійснюється конкурсною ко-
місією, яка створюється Президентом України .

Щодо кандидатур на посаду суддів Конституційного Суду 
України за квотою парламенту, підготовку до розгляду на кон-
курсних засадах кандидатур здійснює комітет, до предмета 
відання якого належать питання правового статусу Консти-
туційного Суду України, в порядку, визначеному Регламентом 
Верховної Ради України. Підготовку питання щодо розгляду на 
конкурсних засадах кандидатур на посаду судді Конституцій-
ного Суду України з’їздом суддів України здійснює Рада суддів 
України. Крім того, в Законі визначено перелік документів та 
відомостей, які зобов’язані подати кандидати на посаду судді 
Конституційного Суду України, порядок та строки проведення 
конкурсу.

Однак, детальний аналіз норм Закону України «Про Кон-
ституційний Суд України» дозволяє зробити висновок, що 
визначений у ньому порядок конкурсного відбору суддів Кон-
ституційного Суду України має низку недоліків. 

Відбір кандидатур на посаду судді на конкурсних засадах 
щодо осіб, яких призначає Президент України за своєю кво-
тою, здійснює конкурсна комісія, яку Президент України ство-
рює самостійно і закон не встановлює жодних вимог до її скла-
ду, порядку діяльності, окрім того, що її членами можуть бути 
правники з «визнаним рівнем компетентності». Однак, хто 
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має право визначати цей рівень компетентності – у законі не 
вказано; скоріше за все, це буде Президент України. 

За таких умов зрозуміло, що проведення конкурсу з висо-
кою вірогідністю узаконить просування політично заанґажо-
ваних суддів до складу Конституційного Суду України.

Що стосується підготовки питання щодо розгляду на кон-
курсних засадах кандидатур на посаду судді Конституційного 
Суду України з’їздом суддів України, то в Законі України «Про 
Конституційний Суд України» лише зазначається, що таку під-
готовку здійснює Рада суддів України. Детально це питання 
не регламентується жодним нормативним актом. За результа-
тами конкурсного відбору призначеним на посаду судді Кон-
ституційного Суду України вважається той кандидат, який у 
результаті таємного голосування одержав більшість голосів 
від числа обраних делегатів з’їзду.

Узагальнюючи, можна констатувати, що відбір кандидатів 
на посади суддів Конституційного Суду України здійснюєть-
ся кожним суб’єктом самостійно і зводиться до прийняття 
заяв від кандидатів, оприлюднення їх автобіографій і моти-
ваційних листів, вивчення документів та відомостей, наданих 
кандидатами, співбесіди з кандидатами, а також складання 
списку кандидатів, рекомендованих на посаду судді Конститу-
ційного Суду України.

На жаль, фактично Закон України «Про Конституційний 
Суд України» не встановлює порядок проведення відбору 
кандидатів на посаду судді Конституційного Суду України на 
конкурсних засадах, як того вимагає ч. 3 ст. 148 Конституції 
України. Президент створює конкурсну комісію самостійно і 
самостійно визначає її склад. Верховна Рада України та з’їзд 
суддів України конкурсні комісії не створюють взагалі. Їхню 
роль виконують комітет Верховної Ради України та Рада суд-
дів України відповідно. Причому порядок відбору кандидатур 
на посади суддів Конституційного Суду України Радою суддів 
не регламентовано.
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 Тобто, не зважаючи на те, що Конституцією України перед-
бачені конкурсні засади призначення суддів Конституційного 
Суду України, закон не зобов’язує суб’єкта призначення сфор-
мувати конкурсну комісію і провести конкурс, в якому ключо-
вим буде фах кандидатури, а не її політична лояльність. 

А отже, відповідні положення Закону України «Про Кон-
ституційний Суд України» змістовно не просто перетворюють 
конкурс на фікцію. Вони прямо суперечать Конституції Укра-
їни, положення якої є нормами прямої дії. Практика призна-
чення політично лояльних суддів навряд чи зміниться.

Однак, незалежність Конституційного Суду України від 
сфери політики є однією із ключових передумов забезпечен-
ня верховенства Конституції України і здійснення реального 
поділу влади. В іншому випадку суд перетвориться з неупере-
дженого арбітра на прихильника тієї чи іншої сторони в полі-
тичному протистоянні.

З метою формування дійсно незалежного, політично неза-
анґажованого Конституційного Суду України необхідно вдо-
сконалити порядок його формування. 

По-перше, необхідно чітко визначити критерії рівня компе-
тентності осіб, які претендують на посади суддів Конституцій-
ного Суду України. 

По-друге, серед вимог, які пред’являються до суддів Кон-
ституційного Суду України, слід передбачити якщо не обов’яз-
кову, то бажану наявність вченого ступеня та досвіду наукової 
та викладацької діяльності.

 По-третє, слід удосконалити механізм конкурсного відбору 
на посади суддів Конституційного Суду України, зокрема пе-
редбачити створення незалежної конкурсної комісії, і не лише 
при відборі кандидатур на посади суддів Президентом Украї-
ни, але і Верховною Радою та з’їздом суддів України. 

По-четверте, необхідно більш детально врегулювати поря-
док відбору та призначення суддів Президентом України та 
з’їздом суддів України.



АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ПУБЛІЧНОГО ПРАВА 
В СУЧАСНИХ УМОВАХ

92

Список використаних джерел
1. Кoнcтитуцiя України : чинне закoнoдавcтвo зi змiнами та 

дoпoвненнями cтанoм на 01.03.2022 (Oфіційний текст). К. : Правoва 
єднicть, 2022. 79 c.

2. Про Конституційний Суд України : Закон України від 13.07.2017 
№ 2136-VIII. URL: http://surl.li/aeads.

3. Івановська А. М. Проблемні питання формування Конститу-
ційного Суду України. Університетські наукові записки. 2018. № 2. 
С. 24-35.

4. Щебетун І. С., Марценюк А. І. Проблемні питання формуван-
ня Конституційного Суду України: порівняльно-правовий аспект. 
Науковий вісник Ужгородського національного університету. Серія : 
Право. 2021. Вип. 64. С. 77-81.



93

Ублієва В. С.,
студентка 3 курсу 
ННІ права ім. І. Малиновського
Національного університету «Острозька академія»,
м. Острог, Україна

ПРАВО ЛЮДИНИ НА ЕВТАНАЗІЮ:  
МІЖНАРОДНО-ПРАВОВЕ ЗАКРІПЛЕННЯ І ПРАКТИКА

Постановка проблеми. Станом на сьогодні медицина у 
всьому світі досягла значного прогресу настільки, що здатна 
впливати, з поміж іншого, на процеси не тільки народження, 
але і вмирання людини. У ХХІ столітті у зв’язку з розвитком 
четвертого покоління прав людини з’явилась проблема евта-
назії, яка за останні кілька років значно поширилась у євро-
пейських країнах, знайшла прихильників і в Україні. Однак 
поки що відсутнє належне нормативно-правове регулювання 
цієї проблеми як на міжнародному рівні, так на національному 
рівні кожної з держав. Окрім теоретичних проблем у вигляді 
відсутності нормативної бази, існує також низка практичних 
проблем, які стають на заваді людям, які прагнуть реалізувати 
своє право на евтаназію. 

Виклад основного матеріалу дослідження. З точки зору 
етики, медицини чи права по-різному можна тлумачити по-
няття евтаназії, оскільки немає єдиного правильного його 
визначення. Однак найкраще це явище можна описати як дію 
чи бездіяльність лікаря, метою й наслідком якої є позбавлен-
ня смертельно хворої людини страждань шляхом завдання їй 
безболісної смерті, за наявності усвідомленого бажання цієї 
особи або її родичів [1, с. 305]. За характером дій евтаназія 
поділяється на активну (позитивну) та пасивну (негативну). 
За наявністю або відсутністю згоди пацієнта евтаназія буває 
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добровільна, недобровільна та ненавмисна. До форм евтаназії 
також можна віднести «вбивство з милосердя».

Явище евтаназії в сучасному його розумінні з’явилося в ми-
нулому столітті, до цього йому передували різні форми само-
губств. Зважаючи на кількість людей, які прагнули припинити 
своє право на життя у зв’язку з невиліковними хворобами, які 
приносили їм страждання, низка країн на правовому полі вре-
гулювала це питання шляхом легалізації евтаназії (пасивної 
чи активної форми).

Першою країною, яка легалізувала евтаназію, були Нідер-
ланди, за ними Бельгія, Франція, Велика Британія, Швеція, 
Швейцарія. Однак не всі держави висловили згоду на актив-
ну її форму, деякі все-таки залишились більш радикальними і 
дозволили застосування виключно пасивної форми. Ставлен-
ня до евтаназії у світі сьогодні неоднозначне. У повній мірі її 
легалізували в усіх формах Нідерланди, Бельгія та Люксем-
бург. Дозволена або допускається пасивна евтаназія у Франції, 
Ізраїлі, Іспанії. До їх числа можна приєднати також Південну 
Корею. У США лише шість штатів легалізували активну евта-
назію, інші ж штати або дозволили пасивну форму, або взагалі 
відмовились від такої практики [2].

Аналізуючи деякі міжнародні та національні джерела і 
практику застосування евтаназії у низціі європейських країн, 
можна зробити висновок, що явище евтаназії породжує багато 
дискусій, тим самим завойовуючи собі як прихильників, так і 
противників. 

До числа міжнародних нормативно-правових актів, які в 
певній мірі регулюють право на життя і тим самим мимовіль-
но мають стосунок до евтаназії, належать: Загальна деклара-
ція прав людини від 10 грудня 1948 року, Європейська кон-
венція про захист прав людини і основоположних свобод від 
4 листопада 1950 року (зі змінами), Конвенція щодо захисту 
прав та гідностей людини у зв’язку із застосуванням досяг-
нень біології та медицини від 4 квітня 1997 року, Гронінген-
ський протокол 2005 року та інші. 



Матеріали круглого столу  
(м. Острог, 16 травня 2022 року)

95

У штаті Каліфорнія, США питання евтаназії регулюється за-
коном «Про право людини на смерть» від 1977 року, а у штаті 
Орегон – законом «Смерть з гідністю» від 1997 року. У Бельгії 
воно врегульоване законом «Про евтаназію» від 2002 року, у 
Нідерландах – «Законом про припинення життя за бажанням 
чи допомогу в самогубстві» від 2000 року. У Колумбії закон-
ність евтаназії неодноразово була підтверджена Конституцій-
ним Судом, зокрема, вперше – у 1997 році у справі C239/97. 
Хоча цей Суд й розробив певні критерії для «законної» евтана-
зії, жодного законодавства насправді не ухвалили, а на прак-
тиці опікуни пацієнта мали звертатися до суду з «позовом про 
захист». Це ж саме стосувалося й неповнолітніх із серйозними 
вродженими хворобами та вадами розвитку, що, зокрема, під-
тверджує рішення Конституційного Суду Колумбії 544/17 [3].

У разі виникнення суперечок, коли особи звертаються до 
суду за захистом своїх прав, переважно судові органи відмов-
ляють їм у задоволенні таких заяв. Можливо, причина полягає 
в тому, що відсутнє належне правове регулювання цього яви-
ща. У більшості країн евтаназія прирівнюється до вбивства і 
тому передбачається тільки кримінальним кодексом держа-
ви [4]. 

Власне, тому й виникає необхідність створення єдиного 
міжнародного кодифікованого правового акта, де було б вре-
гульовано всі правові аспекти евтаназії. Адже ті норматив-
но-правові акти, якими сьогодні керується суспільство, не є 
повними. Часто вони є лише дотичними до цього явища і мо-
жуть неоднозначно трактуватись на практиці. Країни, які ле-
галізували евтаназію, прийняли відповідні закони. Однак, як 
показує практика, інколи цього недостатньо, щоб охопити всі 
аспекти проблеми.

Основною проблемою, яка станом на сьогодні існує, є та, що 
право на евтаназію є обмеженим. Так, громадяни однієї кра-
їни, яка легалізувала цю процедуру, мають право на смерть, 
громадяни інших держав (а таких більшість) – не мають та-
кого права. Тому часто люди переїжджають з однієї країни в 
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іншу, щоб «законно» померти. Саме тому вони часто зверта-
ються в судові органи, щоб реалізувати це право, однак жодна 
міжнародна чи національна установа не вправі змусити дер-
жаву легалізувати евтаназію.

У цьому контексті існує рішення ЄСПЛ у справі Lambert та 
Інші проти Франції. Так, Європейський суд з прав людини вва-
жає, що в питаннях стосовно закінчення життя державам слід 
надати можливість розсуду не лише щодо дозволу або заборо-
ни на припинення лікування, яке штучно підтримує життя, і 
супутніх формальностей, але й стосовно способу врівноважен-
ня захисту права на життя пацієнта і права на повагу до його 
приватного життя і особистої автономії.

Ще однією проблемою, яка може виникнути в контексті ре-
алізації права на смерть, є ситуація, коли особа має бажання 
здійснити евтаназію, однак не має для цього фізичної можли-
вості (наприклад, відсутність кінцівок), у такому разі їй потріб-
на для цього допомога сторонніх осіб. У переважній більшості 
держав така діяльність може кваліфікуватись як убивство, 
тому особа не може реалізувати своє право на смерть. Оскільки 
рішення накласти на себе руки включає в себе свободу і мож-
ливість звертатись з цією метою за допомогою до третіх осіб 
і просити про допомогу в тій мірі, в якій вона пропонується. 
Кримінальний кодекс звужує можливості надання допомоги 
при самогубстві до такої міри, що людині практично не зали-
шається вибору для здійснення своєї конституційної свободи. 
Але разом з тим ніхто не може бути зобов’язаний допомагати 
в самогубстві з корисливих мотивів [5].

Висновки. Отже, право на евтаназію, незважаючи на всю 
його неоднозначність, є життєво необхідним, природним пра-
вом людини й має бути законодавчо врегульовано, адже лега-
лізація евтаназії демонструє, що захист доброго самопочуття 
особи є найвищою цінністю для держави, а сама особа є само-
стійною й незалежною у своєму виборі щодо власного життя 
та стану здоров’я.
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СПРАВИ ПРО ОБМЕЖЕННЯ СВОБОДИ СЛОВА  
У ПРАКТИЦІ ЄВРОПЕЙСЬКОГО СУДУ З ПРАВ ЛЮДИНИ

Актуальність теми дослідження. Відповідно до Євро-
пейської конвенції прав людини право на свободу слову не є 
абсолютним, а отже – може обмежуватися за певних мотивів. 
На сьогодні Україна перебуває в правовому режимі воєнного 
стану, що вносить певні корективи в функціонування теле- та 
радіомовлення, а також у життя всіх осіб, що перебувають на 
території України.

Найпоширенішою причиною обмеження свободи слова 
є захист національних інтересів держави. У час, коли в краї-
ні відбуваються воєнні дії, свобода слова може обмежуватись 
повністю.

Зараз в Україні складається дуже біполярна ситуація, адже, 
з одного боку, мотиви національної безпеки можуть призве-
сти до зловживань та самосуду, а з іншого, в період воєнних 
дій не всі особи мають можливість захистити свої права і сво-
боди, тому на фоні цього часто виникають зловживання.

Постановка проблеми. Поняття, підстави та наслідки, а 
також аналіз судової практики, що стосується обмеження сво-
боди слова.

Виклад основного матеріалу. Стаття 10 Європейської 
конвенції прав людини (далі – Конвенція, ратифікована За-
коном № 475/97-ВР від 17.07.97) передбачає, що “кожен має 
право на свободу вираження поглядів. Це право включає сво-
боду дотримуватися своїх поглядів, одержувати і передавати 
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інформацію та ідеї без втручання органів державної влади і 
незалежно від кордонів” [1]. Але таке право не є абсолютним, 
бо після окреслення права є його винятки: “Ця стаття не пе-
решкоджає державам вимагати ліцензування діяльності ра-
діомовних, телевізійних або кінематографічних підприємств. 
Здійснення цих свобод, оскільки воно пов’язане з обов’язка-
ми і відповідальністю, може підлягати таким формальностям, 
умовам, обмеженням або санкціям, що встановлені законом і 
є необхідними в демократичному суспільстві в інтересах на-
ціональної безпеки, територіальної цілісності або громад-
ської безпеки, для запобігання заворушенням чи злочинам, 
для охорони здоров’я чи моралі, для захисту репутації чи прав 
інших осіб, для запобігання розголошенню конфіденційної 
інформації або для підтримання авторитету і безсторонності 
суду” [1]. З цього ми можемо зрозуміти, що Конвенція містить 
матеріальну норму, а механізм її дії встановлюється на рівні 
конкретної держави, в нашому випадку – України. Тому далі 
розглянемо нормативну базу, що регулює свободу слова і її об-
меження в Україні. 

Насамперед це Конституція України, яка в статті 34 перед-
бачає, що “кожному гарантується право на свободу думки і 
слова, на вільне вираження своїх поглядів і переконань. Кожен 
має право вільно збирати, зберігати, використовувати і поши-
рювати інформацію усно, письмово або в інший спосіб – на 
свій вибір. Здійснення цих прав може бути обмежене законом 
в інтересах національної безпеки, територіальної цілісності 
або громадського порядку з метою запобігання заворушенням 
чи злочинам, для охорони здоров’я населення, для захисту ре-
путації або прав інших людей, для запобігання розголошенню 
інформації, одержаної конфіденційно, або для підтримання 
авторитету і неупередженості правосуддя” [2]. Однак така ін-
формація повинна поширюватися із дотриманням законодав-
чих норм про її достовірність та не посягати на честь, гідність 
і ділову репутацію інших осіб.
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Згідно зі ст. 15 Цивільного кодексу України кожна особа має 
право на захист свого цивільного права у разі його порушення, 
невизнання або оспорювання. Таке ж право надається і юри-
дичним особам згідно з ч.2 ст. 94 Цивільного кодексу Украї-
ни [3]. 

Тобто ми бачимо, що національне законодавство імплемен-
тувало норму Європейської конвенції з прав людини. Також 
зрозуміло, що право на свободу слова не абсолютне і може об-
межуватись, але для цього повинні існувати вагомі причини, 
передбачені за законодавчому рівні.

Отож, відповідна інформація повинна поширюватися із до-
триманням законодавчих норм про її достовірність та не пося-
гати на честь, гідність та ділову репутацію інших осіб.

Як наочний приклад для теми обмеження свободи слова 
можна навести справу, яка стосувалася засудження заявника 
Z.B. за прославляння умисного вбивства у зв’язку з нанесенням 
лозунгів / написів («Я бомба» та «Я джихад, народився 11 ве-
ресня») на футболку, яку він подарував своєму племіннику на 
його третій день народження. 25 вересня 2012 року дитина 
одягнула футболку в дитячий садок. У момент, коли хлопчик 
пішов до вбиральні, директор закладу та інший дорослий по-
бачили ці написи. Того ж дня директор поінформував місце-
вий орган влади у сфері освіти та мера муніципалітету. Мер 
звернувся із скаргою до прокурора; зрештою, проти заявника 
порушили кримінальне провадження, за результатами якого 
його визнано винним, призначено покарання у вигляді поз-
бавлення волі на строк 2 місяці умовно разом зі сплатою штра-
фу в розмірі 4000 євро. 

Посилаючись на статтю 10 Конвенції, заявник скаржився 
до ЄСПЛ на своє засудження через прославляння злочину – 
умисного вбивства. 

Суд відзначив, що заявник свідомо вирішив нанести на фут-
болку придумані ним написи, посилаючись на багатозначність 
слова “бомба”, яке в розмовній французькій мові можна було 
також зрозуміти як фізичні характеристики привабливої осо-
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би, і асоціюючи такий опис з описом зовнішності племінника. 
Як у національному суді, так і в ЄСПЛ заявник стверджував, 

що написи за своїм тоном були гумористичними. Суд нагадав, 
що гумористична мова або форми вираження поглядів, вико-
ристані для гумористичного ефекту, захищені статтею 10 Кон-
венції, зокрема, у випадках, коли вони становлять правопору-
шення або провокацію, незалежно від того, хто використовує 
таку мову. Хоча така мова не може бути оцінена або піддана 
цензурі виключно на основі будь-якої негативної чи обурли-
вої реакції, яку може викликати, вона має обмежуватися нор-
мами, встановленими статтею 10 Конвенції. 

Право на гумор не є необмеженим, і будь-яка особа, яка по-
силається на свободу вираження поглядів, має брати на себе 
“обов’язки та відповідальність”. У зв’язку з цим Суд у цій спра-
ві зауважив, що, беручи до уваги твердження заявника про гу-
мористичний намір, апеляційний суд дійшов висновку про те, 
що відповідні написи не можуть сприйматися як звичайний 
жарт, а, навпаки, свідчать про попередній намір прославити 
злочинні дії, висвітлюючи їх у позитивному сенсі. 

Тому Суд дійшов висновку, що деякі характеристики ди-
тини, такі як її ім’я, дата народження та використання слова 
“бомба”, “слугували приводом для заохочення, недвозначного 
та умисного асоціювання понять, що відсилають до масового 
насильства, умисного вбивства”. 

Це рішення, на мою думку, дещо суперечливе. Перед усім 
через те, що дата народження та ім’я дитини не повинні ви-
кликати заохочення чи асоціації із вбивствами, а викори-
стання розмовного терміну в будь-якому іншому випадку не 
сприймалось би так серйозно. До того ж, це схоже на певний 
вид дискримінації через ім’я іноземного походження та дату 
народження. Тому, як загальний висновок, можемо говорити 
про відсутність порушення статті 10 Конвенції (свобода вира-
ження поглядів)” [4].

З іншого боку, 11 вересня 2001 року – це дата трагедії сві-
тового масштабу. Для людей, які не знають жодної інформації 
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про дитину і прочитають надпис на її футболці значення ви-
явиться досить тривожним.

Стосовно цього рішення можемо зробити ще один висновок 
про те, що людство досі з жахом і горем пам’ятає події 11 ве-
ресня 2001 року і боїться будь-якого натяку на їх повторення.

Розгляньмо ще одну судову справу. ЄСПЛ у справі Handyside 
vs United Kingdom зазначив, що “свобода вираження становить 
одну з найістотніших підвалин демократичного суспільства, є 
однією із засадничих умов для його прогресу та для розвитку 
кожної людини” [5].

Уряд Великої Британії позбавив громадянина права роз-
повсюджувати непристойну книгу. Справа полягала в тому, що 
Хендісайд придбав права на книгу, яка була призначена для 
вивчення дітьми у віці від 12 до 18 років. Однак вона місти-
ла, крім корисної, також і шкідливу інформацію, “…яку молоді 
люди на критичному етапі свого розвитку могли трактувати 
як заохочення до відповідно шкідливої для них діяльності або 
навіть до вчинення певних кримінальних правопорушень” [5].

Європейський суд тоді став на сторону дітей і зазначив про 
те, що обмеження розповсюдження подібних книг є “необхід-
ним у демократичному суспільстві”.

Зазначеним рішенням в 1976 році було створено критерії 
для визначення правильності та доцільності застосовуваних 
обмежень до свободи слова. До таких критеріїв обмеження 
свободи слова належать наступні:

1) необхідність в демократичному суспільстві;
2) передбачено законом;
3) пропорційність законній меті, яка ставиться.
Тобто тут ми прослідковуємо, що для обмеження свободи 

слова завжди необхідний обґрунтований мотив такого обме-
ження.
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ПРОБЛЕМИ ЗАПОБІГАННЯ ЗЛОЧИННОСТІ 
НЕПОВНОЛІТНІХ В УКРАЇНІ

Актуальність дослідження. Злочинність неповнолітніх 
була і залишається однією з найголовніших соціально-право-
вих проблем нашого суспільства. Численні дослідження пока-
зали, що значний відсоток рецидивістів вперше засуджений 
як неповнолітні.

Статистика свідчить, що останніми роками кількість злочи-
нів серед неповнолітніх з кожним роком зменшується. Однак 
офіційні дані не повністю відображають природу цього дуже 
складного питання. 

Частка злочинності серед неповнолітніх у загальній струк-
турі злочинності залишається високою, а зміни, що відбулися 
в різних сферах українського суспільства за останні роки, сут-
тєво вплинули на особистість сучасних дітей та підлітків, які 
стали більш вразливими до несприятливих соціальних факто-
рів та процесів. Злочинність неповнолітніх має багато особли-
востей, тому ізоляція таких злочинців та дослідження цього 
явища є запорукою ефективної боротьби з такими злочина-
ми. Злочинність неповнолітніх є складовою більш загального 
соціального явища – злочинності взагалі, а тому закономірно 
має всі змістовні ознаки останньої.

Перш за все хочемо наголосити, що злочинність неповно-
літніх є показником, який відображає соціальне становище 
країни. Зростання підліткової злочинності зазвичай свідчить 
про несприятливий стан у цій галузі суспільного життя. 
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Аналіз злочинності серед неповнолітніх є, з одного боку, 
інструментом виявлення соціальних факторів злочинності, а 
з іншого – основою для прогнозування загальної злочинності. 

Іншою кримінологічною проблемою є правопорушення не-
повнолітніх, оскільки воно якісно та кількісно відрізняється 
від правопорушень дорослих, які визначаються віком право-
порушника і характеризуються не лише багатьма психосоці-
альними ознаками, а й правовим статусом у суспільстві.

У сучасному контексті розвитку України як правової дер-
жави все більшу роль відіграє створення нових ефективних 
способів запобігання злочинності. Однак цього процесу мож-
на досягти лише при глибокому розумінні соціально небез-
печних явищ, з якими буде мати справу суспільство. Тому, 
враховуючи такий підхід, важливо вивчати окремі види зло-
чинності у світлі сучасної дійсності. Одним із найважливіших є 
визначення основних заходів щодо запобігання та придушен-
ня злочинності неповнолітніх.

Необхідність запобігання цьому злочину полягає в тому, що 
хоча кількість злочинності серед неповнолітніх зменшується, 
актуальність проблеми в нашому суспільстві залишається досі 
актуальною. Підсумовуючи, можна підкреслити, що метою 
цієї роботи є проведення кримінологічного аналізу окремих 
показників злочинності неповнолітніх та встановлення най-
більш ефективних напрямів профілактики на різних рівнях.

Постановка проблеми. Розкриття суті та особливостей 
злочинності неповнолітніх в структурі злочинності в Україні 
та визначення критеріїв попередження цього виду злочинно-
сті в контексті сьогодення.

Виклад основного матеріалу. Злочинність неповноліт-
ніх – це самостійний вид злочинності, обумовлений особли-
востями кількісних та якісних показників її стану та розвитку, 
а також особистістю злочинця, в основі поведінки якого ле-
жать егоцентричні мотиви та нестійка психіка. 

Злочинність неповнолітніх є складовою загальної зло-
чинності, водночас, як зазначає В.Д. Малков, вона має свої 
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специфічні особливості, що дозволяє розглядати її як само-
стійного об’єкта кримінологічного вивчення [1]. Відмінною 
особливістю злочинів, скоєних неповнолітніми, є прояв у них 
насильства, невмотивованої агресивності та жорстокості. Не-
обхідність такого виділення обумовлюється головним чином 
особливостями соматичного, психічного та морального роз-
витку неповнолітніх, а також їх соціальною незрілістю.

Як зазначає Л.С. Голубнича, у дітей неповнолітнього віку 
свідомість та психіка тільки починають формуватися, тому 
вони є більш сприйнятливими як до позитивних, так і негатив-
них впливів, у зв’язку з чим вивчення особи неповнолітнього 
злочинця має вагоме кримінологічне та кримінально-правове 
значення [2].

Неповнолітні правопорушники, як правило, не відчувають 
жалю до страждань інших. У них знижений поріг відчуття не-
безпеки, нерозвинена здатність до співчуття, вони часто ро-
блять якісь агресивні дії тому, що не можуть адекватно оціни-
ти тяжкість своїх вчинків для життя як свого, так і інших.

Проводячи аналіз особи неповнолітнього злочинця, не-
обхідно звертати особливу увагу на його статеву та освіт-
ньо-культурну характеристики, а також особливості цінніс-
них орієнтацій. В основу виділення цього підвиду злочинця 
покладено віковий критерій, який дорівнює віку криміналь-
ної відповідальності для неповнолітніх (14–17 років). Виходя-
чи з наведеного, особистість неповнолітнього злочинця – це 
суспільно небезпечний підліток із соціально-психологічними 
та морально-правовими дефектами свідомості, який в умовах 
конкретної життєвої ситуації вчинив злочин.

Отже, «настання відповідальності за свою поведінку, вчин-
ки можливе не відразу після народження людини, а після того, 
коли нею буде засвоєний комплекс знань про закони розвитку 
природи і суспільства і вона набуде навички поведінки в су-
спільстві, що зрештою визначає досягнення особою відповід-
ного рівня соціалізації» [3].



Матеріали круглого столу  
(м. Острог, 16 травня 2022 року)

107

Запобігання злочинності неповнолітніх – це особливе пи-
тання держави. У сучасних умовах роль державних органів, 
що займаються проблемами соціалізації дітей та молоді, має 
зростати, оскільки лише держава може визначити правовий 
статус неповнолітнього у суспільстві, забезпечити особі мож-
ливості для всебічного розвитку, підвищення її загальнокуль-
турного та професійного рівнів.

Аналіз зарубіжних програм дає підстави стверджувати, що 
продумані, побудовані на науковій базі програми профілакти-
ки є достатньо ефективним засобом протидії злочинності не-
повнолітніх.

У науці під механізмом запобігання злочинності неповно-
літніх розуміють наявний у межах конкретної системи захо-
дів політичного, правового, організаційно-управлінського, 
ідеологічного, соціально-психологічного та іншого характе-
ру один із елементів взаємодії, який являє собою сукупність 
форм, методів і засобів, за допомогою яких органами кримі-
нальної юстиції, спеціальними установами, органами і служ-
бами у справах дітей здійснюється різна діяльність, яка спря-
мована, зокрема, на виявлення, усунення або нейтралізацію 
широкого кола причин і умов, які сприяють вчиненню злочи-
нів неповнолітніми, поновлення їхніх законних прав та інте-
ресів, а також усунення наслідків злочинних діянь [4].

Проаналізувавши усі вищезгадані питання, можна висло-
вити таку думку: необхідність адекватного реагування на зло-
чинність неповнолітніх залишається актуальною, зростання 
якісних та кількісних показників злочинності неповнолітніх 
продовжується. Відбуваються значні зміни у кримінально-пра-
вовому законодавстві, зростає актуальність адекватного ре-
агування на це, в тому числі в процесуально-кримінальному 
аспекті.
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м. Острог, 16 травня 2022 р.

Комп’ютерна верстка Наталії Крушинської
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